You are on page 1of 71

Republic of the Philippines

March 22, 1921
G.R. No. 16486
THE UNITED STATES, plaintiff-appelle,
CALIXTO VALDEZ Y QUIRI, defendant-appellant.
Angel Roco for appellant.
Acting Attorney-General Feria for appellee.
The rather singular circumstances attending the commission of the offense
of homicide which is under discussion in the present appeal are these:
At about noon, on November 29, 1919, while the interisland
steamer Vigan was anchored in the Pasig River a short distance from the
lighthouse and not far from where the river debouches into the Manila Bay,
a small boat was sent out to raise the anchor. The crew of this boat
consisted of the accused, Calixto Valdez y Quiri, and six others among
whom was the deceased, Venancio Gargantel. The accused was in charge
of the men and stood at the stern of the boat, acting as helmsman, while
Venancio Gargantel was at the bow.
The work raising the anchor seems to have proceeded too slowly to satisfy
the accused, and he accordingly began to abuse the men with offensive
epithets. Upon this Venancio Gargantel remonstrated, saying that it would
be better, and they would work better, if he would not insult them. The
accused took this remonstrance as a display of insubordination; and rising
in rage he moved towards Venancio, with a big knife in hand, threatening

to stab him. At the instant when the accused had attained to within a few
feet of Venancio, the latter, evidently believing himself in great and
immediate peril, threw himself into the water and disappeared beneath its
surface to be seen no more.
The boat in which this incident took place was at the time possibly 30 or
40 yards from shore and was distant, say, 10 paces from the Vigan. Two
scows were moored to the shore, but between these and the boat intervened
a space which may be estimated at 18 or 20 yards. At it was full midday,
and there was nothing to obstruct the view of persons upon the scene, the
failure of Venancio Gargantel to rise to the surface conclusively shows
that, owing to his possible inability to swim or the strength of the current,
he was borne down into the water and was drowned.
Two witnesses who were on the boat state that, immediately after Venancio
leaped into the water, the accused told the remaining members of the crew
to keep quiet or he would kill them. For this reason they made no
movement looking to rescue; but inasmuch as there witnesses are sure that
Venancio did not again come to the surface, efforts at rescue would have
been fruitless. The fact that the accused at his juncture threatened the crew
with violence is, therefore, of no moment except tho show the temporary
excitement under which he was laboring.
On the next day one of the friends of Venancio Gargantel posted himself
near the lighthouse to watch for the body, in the hope that it might come to
the surface and could thus be recovered. Though his friendly vigil lasted
three days nothing came of it.
It may be added that Venancio has not returned to his lodging in Manila,
where he lived as a bachelor in the house of an acquaintance; and his
personal belongings have been delivered to a representative of his mother
who lives in the Province of Iloilo. His friends and relatives, it is needless
to say, take it for granted that he is dead.
The circumstances narrated above are such in our opinion as to exclude all
reasonable possibility that Venancio Gargantel may have survived; and we
think that the trial judge did not err in holding that he is dead and that he

came to his death by drowning under the circumstances stated. The proof is
direct that he never rose to the surface after jumping into the river, so far as
the observers could see; and this circumstance, coupled with the known
fact that human life must inevitably be extinguished by asphyxiation under
water, is conclusive of his death. The possibility that he might have swum
ashore, after rising in a spot hidden from the view of his companions, we
consider too remote to be entertained for a moment.
As to the criminal responsibility of the accused for the death thus
occasioned the likewise can be no doubt; for it is obvious that the
deceased, in throwing himself in the river, acted solely in obedience to the
instinct of self-preservation and was in no sense legally responsible for his
own death. As to him it was but the exercise of a choice between two evils,
and any reasonable person under the same circumstances might have done
the same. As was once said by a British court, "If a man creates in another
man's mind an immediate sense of dander which causes such person to try
to escape, and in so doing he injuries himself, the person who creates such
a state of mind is responsible for the injuries which result." (Reg. vs.
Halliday, 61 L. T. Rep. [N.S.], 701.
In this connection a pertinent decision from the Supreme Court of Spain, of
July 13, 1882, is cited in the brief of The Attorney-General, as follows: It
appeared that upon a certain occasion an individual, after having inflicted
sundry injuries upon another with a cutting weapon, pointed a shotgun at
the injured person and to escape the discharge the latter had to jump into a
river where he perished by drowning. The medical authorities charged with
conducting the autopsy found that only one of the wounds caused by a cut
could have resulted in the death of the injured person, supposing that he
had received no succour, and that by throwing himself in the river he in
fact died of asphyxia from submersion. Having been convicted as the
author of the homicide, the accused alleged upon appeal that he was only
guilty of the offense of inflicting serious physical injuries, or at most of
frustrated homicide. The Supreme Court, disallowing the appeal,
enunciated the following doctrine: "That even though the death of the
injured person should not be considered as the exclusive and necessary
effect of the very grave wound which almost completely severed his

axillary artery, occasioning a hemorrhage impossible to stanch under the

circumstances in which that person was placed, nevertheless as the
persistence of the aggression of the accused compelled his adversary, in
order to escape the attack, to leap into the river, an act which the accused
forcibly compelled the injured person to do after having inflicted, among
others, a mortal wound upon him and as the aggressor by said attack
manifested a determined resolution to cause the death of the deceased, by
depriving him of all possible help and putting him in the very serious
situation narrated in the decision appealed from, the trial court, in
qualifying the act prosecuted as consummated homicide, did not commit
any error of law, as the death of the injured person was due to the act of the
accused." (II Hidalgo, Codigo Penal, p. 183.)
The accused must, therefore, be considered the responsible author of the
death of Venancio Gargantel, and he was properly convicted of the offense
of homicide. The trial judge appreciated as an attenuating circumstance the
fact that the offender had no intention to commit so great a wrong as that
committed. (Par. 3, art. 9 Penal Code.) In accordance with this finding the
judge sentenced the accused to undergo imprisonment for twelve years and
one day, reclusion temporal, to suffer the corresponding accessories, to
indemnify the family of the deceased in the sum of P500, and to pay the
costs. Said sentenced is in accordance with law; and it being understood
that the accessories appropriate to the case are those specified in article 59
of the Penal Code, the same is affirmed, with costs against the appellant.
So ordered.
Mapa, C.J., Malcolm, Avancea and Villamor, JJ., concur.
Separate Opinions
ARAULLO, J., dissenting:
I dissent from the majority opinion in this case.
The only fact that the evidence shows in that Venancio Gargantel, one of
those who were in a boat of the steamer Vigan subject to the orders of the
accused Calixto Valdez and who at the time was engaged in the work of

raising the anchor of that vessel, which was then lying at the Pasig River, a
short distance from the lighthouse and not far from its mouth at the Manila
Bay, upon seeing that the accused was approaching him, armed with a big
knife, and in the attitude of attacking him, threw himself into the water and
disappeared from the surface and had not been seen again. This event took
place at noon on November 29, 1919, the boat being then about 30 or 40
yards from land and about 10 steps from the Vigan, there being two
lighters moored to the shore and at a distance of about 18 or 20 yards from
the boat. All of these facts are stated in the decision itself.
The original information in the present case, charging Calixto Valdez y
Quiri with the crime of homicide and alleging that as a result of his having
thrown himself into the river under the circumstances mentioned, Venancio
Gargantel was drowned, was presented on December 8, 1919, that is, nine
days afterwards.
There is no evidence whatever that the corpse of Venancio Gargantel had
been found or, what is the same thing, that he had died. From November
28, the day when the event occurred, until December 8, when the
information was filed, it cannot in any manner be maintained that the
necessary time had passed for us to properly conclude, as is alleged in the
information, that said Gargantel had died by drowning, as a consequence
of his having thrown himself into the water upon seeing himself threatened
and attacked by the accused. Neither does it appear in the evidence that all
the precaution necessary for us to assure ourselves, as a sure and proven
fact, that Venancio Gargantel then died by drowning, were taken; nor is
there any evidence that it would have been impossible for him, by
swimming or by any other means to rise to the surface at a place other than
the Pasig River or that where the boat was, from which he threw himself
into the river, and in that manner save himself from death.
From the evidence of the witnesses for the prosecution which is the only
evidence in the record, for the accused di not take the stand, it only appears
that Venancio Gargantel, after having jumped from the boat, did not rise
again to the surface. Such was the statement of two of those witnesses who
were members of the boat's crew at the time. Another witness also declared

that Gargantel was afterwards not again seen at the house where he lived in
this city, No. 711 San Nicolas Street, where he kept his trunks and some
effects, a fact which caused his mother, who lived in the municipality of
Guimbal, in the Province of Iloilo, upon being informed of it and upon the
failure of Venancio to appear in said place, to give special power on the
28th of that month of December, that is, one month afterwards, to a
student, Ignacio Garzon, to get the trunks and effects of Venancio from
said house. Sid Garzon himself testified, upon being asked whether
Venancio Gargantel had returned to the house of his parents since
November 29, 1919, that he had no information about it, and another
witness, Pedro Garcia, of the prosecution, stated that he had probably died,
because he had not seen Venancio Gargantel.
Therefore, in short, the only fact proved is that since Venancio Gargantel
threw himself into the river, upon being threatened with a knife by the
accused, his whereabouts has remained unknown even at the moment of
rendering judgment in this case, or, February 9, 1920, that is, two and onehalf months after the occurrence of the event.
It is stated in the decision that the friend and parents of Gargantel give him
up for dead. There is nevertheless in the record no statement of any parent
of Gargantel to that effect; for his mother Maria Gatpolitan, a resident of
the municipality of Guimbal, merely stated in the power of attorney
executed in favor of Ignacio Garzon that the latter should take steps in
order that the city fiscal might investigate the death of her son which,
according to information, was caused by another members, of the crew of
the steamer Vigan; and none of his friends, that is, none of the two
members of the party in the boat at that time and of the crew of the steamer
Vigan, nor Maximo Gumbog, the owner of the house in which Gargantel
lived in this city, nor Pedro Garcia, another member of the crew of that
steamer, and finally, nor Ignacio Garzon himself has stated that he gave up
Gargantel for dead, for the simple reason that this was not possible, for
they only knew that he did not again rise to the surface and was not seen
again after having thrown himself into the river from the boat.

For this reason it is stated in the decision that the circumstances therein
stated are such that they exclude all reasonable possibility that Venancio
Gargantel could have survived and that the circumstance that never rose to
the surface after having jumped into the river, as witnessed by the persons
present, together with the admitted fact that human life is necessarily
asphyxiated under the water, is conclusive that he died. Then, there is
nothing more than a deduction that Gargantel had died based upon those
facts and circumstances.
In my opinion this is not sufficient to convict the accused as guilty of
homicide, because there is the possibility that Gargantel had risen to the
surface at some place away from the where he threw himself into the river
and had embarked on some other vessel in the same river or out of it in the
bay and had gone abroad, or to some province of these Islands and is found
in some municipality thereof, cannot be denied. And this is very probable
inasmuch as it does not appear in the record that the necessary
investigation has been made in order to determined even with only some
measure of certainty, not to say beyond all reasonable doubt, that it was
and is impossible to find said person or determined his whereabouts.
Furthermore, there is not even a presumption juris tantum that he had died,
for in order that this presumption may exist, according to section 334 of
the Code of Civil Procedure, it is necessary that no information about
him should have been received for seven years from his disappearance
upon his throwing himself into the river, which occurred on November 29,
1919, that is, only about one year and four months ago. And if, in order
that a finding of a civil character in favor of or against some person, may
be made, by virtue of that presumption, it is necessary that seven years
should have elapsed without any notice being received of the person whose
whereabouts is unknown, it is not just, reasonable, or legal that the period
of one year and four months from his disappearance or since Venancio
Gargantel threw himself into the water should suffice for us to impose
upon the accused Calixto Valdez such a grave penalty as that of twelve
years and one day of reclusion temporal, merely assuming without
declaring it, as a proven fact, that Gargantel has died and at the same time
finding said accused to be the author of that death.

Lastly, the decision of the English Supreme Court or that of the Spanish
Supreme Court dated July 13, 1882, cited by the majority opinion is not
applicable. The first, is not applicable because in the present case it is not
proved, beyond reasonable doubt, that some damage resulted to Gargantel,
just as it cannot be considered as proved that he had died, or that he had
been injured or that he had suffered some injury after having thrown
himself into the river as a result of the threat of the accused. The second is
not applicable because the decision of the Supreme Court of Spain refers to
a case, in which the injured party had already been wounded with a cutting
instrument by the accused before throwing himself into the river upon the
latter aiming at him with his gun, it having afterwards been proved upon
his being taken out of the river that the wound inflicted upon him by the
accused was mortal; and, consequently, it was declared by said court that,
even if the death of the deceased be considered as not having resulted
exclusively and necessarily from that most grave wound, the persistence of
the aggression of the accused compelled his adversary to escape it and
threw himself into the river, by depriving him of all possible help and
placing him in the serious situation related in the judgment appealed from
-a case which, as is seen, is very different from that which took place in the
present case.
For the reasons above stated, I am of the opinion, with due respect to the
opinion of the majority, that the accused Calixto Valdez y Quiri cannot be
found guilty of homicide and should be acquitted.

Republic of the Philippines




September 7, 1931

G.R. No. 35006

PURIFICACION ALMONTE, defendant- appellant.

Teodosio R. Dio for appellant.

Attorney-General Jaranilla for appellee.


Purificacion Almonte is charged with the crime of homicide, the information reading
as follows:

The undersigned provincial fiscal charges Purificacion Almonte with the crime of
homicide, committed as follows:

That on or about October 1, 1930, in the municipality of Sorsogon, Province of

Sorsogon, Philippine Islands, and within the jurisdiction of this court, the
aforementioned accused did willfully, unlawfully, and feloniously beat, attack, and
assault one Felix Te Sue with a knife, which she carried, producing a wound in the
abdomen which was the immediate cause of the death of the said Felix Te Sue.

Contrary to law.

Sorsogon, Sorsogon, November 7, 1930.


Provincial Fiscal

The accused pleaded not guilty, and after the trial, at which she was represented by
counsel, she was convicted of the said crime of homicide, and sentenced to
fourteen years, eight months, and one day of reclusion temporal, to indemnify the
heirs of the deceased in the sum of P1,000, and to pay the costs. The defendant

The facts which have been proved beyond question are as follows:

Until a week before the crime, the accused lived maritally with the Chinaman Felix
Te Sue who was a married man. Because one Miguela Dawal, with whom he had also
lived maritally, threatened to bring suit against him unless he rejoined her, the
Chinaman and the accused voluntarily agreed to separate. From that time on Te Sue
lived in the barrio of Guinlajon, municipality of Sorsogon, Province of Sorsogon,
together with the said Miguela Dawal. On the morning of October 1, 1930, the
accused visited her former paramour and on entering the house, found him with
Miguela. When Te Sue saw her, he approached and told her to go away at once
because her new paramour might get jealous and do her harm. The accused
insisted upon remaining, and on being pushed by Te Sue and Miguela, feeling that
she was being unjustly treated, took hold of a small penknife she carried and
stabbed the man in the abdomen. Horrified, perhaps, at her deed, she fled to the
street, leaving the blade sticking in her victim's abdomen, and, taking the first bus
that chanced to pass, finally went home. The injured man was at once taken to the
provincial hospital where he was given first aid treatment, and Doctor Ortega
performed a slight operation upon him, cleaning and sewing up his wound. It was
not serious, according to the doctor, and might be healed in a week; but on the
sixth day the patient succumbed to complications which we shall treat of later on.
The relatives of the deceased paid a little over P200 for the hospital treatment and
the expenses of his last illness.

In this instance the defense assigns the following alleged errors as committed by
the trial court in its judgment:

I. The trial court erred in holding that the unnecessary movements of the deceased
while in the provincial hospital of Sorsogon for medical treatment were caused by
the pain of the wound inflicted by the accused.

II. The trial court erred in holding the accused criminally responsible for the
secondary hemorrhage which caused the death of the deceased.

III. The trial court erred in holding the accused responsible for the death of the
offended party as the direct and immediate consequence of the wound inflicted by
the accused.

IV. The trial court erred in holding the accused of the crime of homicide as charged
in the information instead of lesiones leves as supported by the evidence in this

The first three assignments of error raise questions of fact and what really caused
the death of the deceased. It is strongly argued that the judgment appealed from is
erroneous in finding that the deceased's movements, which Doctor Ortega declares
were the cause of the secondary hemorrhage that produced his death, were due to
the pain felt after the operation and during his illness. It is contended that according
to the record, the real cause of the movements was, so the deceased himself
declared, the excessive warmth of the bed and the fact that he was unaccustomed
to such a bed. To ascertain this important point requires a careful examination of
the evidence upon this particular.

Doctor Eduardo Ortega, in charge of the Sorsogon Provincial Hospital, a physician of

admitted ability and skill, speaking of the patient's physical condition when he
entered the hospital, testified as follows:


What was the result of your examination?

I found a wound in the abdomen, on the left side near the umbilical region;
it was not deep and did not penetrate very far, but it passed through the muscle


What caused the death of Felix Te Sue?


He died of a secondary internal hemmorhage.



The wound was caused by a certain blow, because the penknife was not
very sharp; the force of the blow which introduced the knife into the flesh produced
a secondary congestion of the internal organ so that any unnecessary movement on
the patient's part would cause congestion of the veins, or would make them more
congested and cause them to bleed.


And in the case of Felix Te Sue, did they bleed?


He began to bleed after he had been twenty-four hours in the hospital.


Why do you call it a secondary hemorrhage?

There are many kinds of hemorrhages: Primary, in this particular case, if
the wound had reached the internal organs and severed the veins of those organs it
would be called a primary hemorrhage because it was directly caused by the
wound; but there was no immediate hemorrhage after the wound was inflicted, but
twenty-four hours later; in other words, there was what is called a secondary


You also said that Felix Te Sue had made an unnecessary movement?


Yes, sir.


Can you tell the court what were those unnecessary movements?

Those movements were the following: The patient began by moving from
side to side; then he would sit up at night, and perhaps jump out of bed, and begin
walking about; when asked why he did that, contrary to medical instructions, he
explained that he could not lie down because the bed was to warm, and that he was
not used to lying to bed.

Do you mean to say that the patient's movements brought on the
secondary internal hemorrhage?


Yes, sir, they produced the secondary internal hemorrhage.


And he died because of that secondary internal hemmorhage?


Yes, sir.

Was the wound alone, as treated by you, sufficient to cause the death of
Felix Te Sue?

If the patient had lain in bed quietly, in order to avoid increasing the
congestion of the internal veins, there would have been no secondary hemorrhage.


But the wound you treated could have been healed?


Yes, sir; it could have been.


In how many days could it have been healed?

That wound, if there had been no secondary infection, would have healed
up in a week.

You said that Felix Te Sue had been asked why he moved about contrary to
the physician's instructions; what instructions did you give him?

As soon as he had been admitted into the hospital, he was examined, and
then made to lie in bed. Medical treatment was then administered, and he was
given to understand that he should remain in bed, for any unnecessary movement
might aggravate his condition, and that what he needed was complete rest.

If he had not made those movements, do you think death would have

I am very sure he would not have had that secondary hemorrhage,
because as a matter of fact, during the first twenty-four hours he had no symptoms
of having an internal hemorrhage.

And that internal congestion of the veins, although those veins contained
more blood than usual, would not have caused the hemorrhage? That is to say, the
veins would not have burst, if the patient Felix Te Sue had not moved about, as you
have said?

Yes, sir; that internal congestion would have not burst if the patient had
not moved about.

Can you tell us, doctor, why strangers who know nothing about the care of
the sick are placed in charge of a patient so delicate that his moving may cause his
death, as indeed it did, in this case?

The patient was not placed in the care of strangers; we have nurses to
attend and see to the patient as often as it is needed, besides the physician's visits

to him; but even in the presence of the doctor and the hospital attendants, and
after we had put the patient to bed, he continued to struggle with us.

Do you mean to say, then, that Felix Te Sue was fastened in his bed, and
in spite of that he was able to leave it a walk about?

He left his bed the first day after the operation, and immediately after it,
when he was not fastened in because he did not seem to be violent. (Pages 16-22,
transcript of the stenographic notes.)

From the foregoing testimony it may be inferred: That the deceased was stabbed on
the left side of the abdominal region, near the navel; that the wound did not involve
any internal organ; that upon arriving at the hospital, he was submitted to a minor
operation which consisted in cleaning, medicating, and suturing the wound; that
upon his arrival, the patient was in a nervous state; that during the operation they
tied down the patient; that immediately after the operation Doctor Ortega
admonished him to keep quiet because any movement he might make would
change his pathological state for the worse and bring about dangerous
complication; that in spite of this admonition the deceased moved about, sitting up
in bed, getting up and pacing about the room; that because of this, the internal
vessels, already congested because of the wound, bled, and the hemorrhage thus
produced caused his death.

The defense contends, with which the Attorney-General agrees, that according to
Doctor Ortega's testimony the determining cause of Te Sue's death was not he
wound inflicted by the accused, but his own carelessness in moving about against
the doctor's orders, which produced the internal hemorrhage. We agree with both
parties that according to Doctor Ortega, the immediate and determining cause of
the death was none other than the internal hemmorhage produced by the rupture of
the abdominal blood vessels; but we cannot agree, in view of the evidence, that the
real cause of said death was not the wound inflicted upon the victim. Carefully
analyzing Doctor Ortega's testimony, we reach the inevitable conclusion that the
internal veins were congested from the beginning because of the force of the blow
which produced the wound, for that is what the doctor means when he says that
"the wound was caused by a certain blow, because the penknife was not very sharp,
the force of the blow which introduced the knife into the flesh produced a secondary
congestion of the internal organ so that an unnecessary movement on the patient's
part would cause congestion of the veins, or would make them more congested,
causing them to bleed"; and that what really impelled the patient to violate the
doctor's orders, by sitting up in bed and pacing about the room, was not, as the
defense insinuates, a desire to aggravate the criminal liability of the accused, but
simply his nervous condition, which was noted from the moment he entered the
provincial hospital. It was not the warmth of the bed or his not being used to it that
made the patient act as he did, but the pathological state created by the illness
brought on by the wound from which he was suffering. We are convinced that under
normal conditions, if the patient had not been ill, he would not have violated the
doctor's orders, knowing, as he did, that the slightest movement might occasion a
complication or internal hemorrhage capable of causing death.

The point raised by Viada in volume 3 of his work, pages 41 and 42, involves facts
similar to those established in this case, and we believe the decision of the Supreme
Court of Spain is perfectly applicable to this case:

Even when the doctors say that the death was due not so much to the wound, which
in a better constituted person would have healed in thirty or forty days, as to the
patient's purely nervous temperament, his irritability and other causes, all of which
depend upon his physical constitution: should such a death be qualified as
HOMICIDE? The Supreme Court has ruled affirmatively: "Inasmuch as a man is
responsible for the consequences of his act and in this case the physical
condition and temperament of the offended party nowise lessen the evil, the
seriousness whereof is to be judged, not by the violence of the means employed,
but by the result actually produced and as the wound which the appellant inflicted
upon the deceased was the cause which determined his death, without his being
able to counteract its effects, it is evident that the act in question should be
qualified as homicide, etc." (Decision of April 3, 1879, published in the Gazette on
the 16th of June.)

In the case cited the doctors were of the opinion that death was not an immediate
consequence of the wound received, but was rather due to the victim's purely
nervous temperament, his irritability and other causes, peculiar to his physical
constitution. In the case in question, it is sought to attribute the internal
hemorrhage that directly caused death, not to the wound or injury, but the patient's
movements, overlooking the fact that they were due to his nervous condition, and
that this state of nervousness could only be the result of the wound inflicted by the
appellant. We hold, therefore, that the real cause of death in this case was not the
bodily movements referred to, but the congestion of the internal veins produced
beforehand by the force of the blow which caused the wound and the nervous
condition of the deceased.

In United States vs. Sornito (4 Phil., 357), we held that "In crimes against the life of
a human being the results and effects of the criminal acts must necessarily be taken
into consideration in order to establish the seriousness and extent of the evil or
injury produced and to define the crime in accordance with the law. It must also be
taken into consideration that the guilty parties are responsible under the law for all
the unlawful acts executed by them in violation of its principles and for all the
consequences of those acts."

In United States vs. Montes (6 Phil., 443), we also held that "Where a person
voluntarily and with intent of injuring another commits an act which is notoriously
unlawful, he shall be held responsible for the consequences of his criminal action,
even though when such wrongful act constitutes the crime of homicide it appears
that he had no intention of killing the deceased."

In United States vs. Navarro (7 Phil., 713), we reaffirmed the same principle holding
that "`the firm and unalterable jurisprudence of the Supreme Court (interpreting the
Penal Code now in force and effect) is that the crime of homicide is committed when
death ensues or follows, as the result of a wound inflicted by another, whether the
death be the precise and necessary consequence of the injuries or wounds, or
whether death resulted from accidents caused or brought on by reason of such
wounds or injuries received by the patient.' (Judgment of the Supreme Court of
Spain, May 8, 1890.) `It is the firm and unalterable doctrine, and so held by the
Court of Cassation, that the aggressor is responsible for all the natural
consequences of the aggression when these consequences do not owe their origin
to acts or malicious omissions imputable to the assaulted party.' (Judgment of the
Supreme Court of Spain, May 30, 1892.)"

The same doctrine was laid down in United States vs. Monasterial (14 Phil., 391).
Here it was held among other things, "persons who are responsible for an act
constituting a crime are also liable for all the consequences arising therefrom and
inherent therein, other than those due to incidents entirely foreign to the act
executed, or which originate through the fault or carelessness of the injured person,
which are exceptions to the rule not arising in the present case."

At this juncture it is well to remember that, as we stated in the beginning, the

patient's nervous condition when the complication or internal hemorrhage which
caused death set in, was an inherent physiological condition produced by the wound
in the abdomen. It goes without saying that if he had not been wounded he would
not have undergone that extraordinary state and condition, nor have had to leave
his bed during the critical stage of his illness.

Lastly, in United States vs. Zamora (32 Phil., 218), we held that "One who performs
a criminal act should be held to liability for the act and for all of its consequences,
although both were inflicted upon a person other than the one whom the felon
intended to injure."

The cases which the Attorney-General cites in his brief are not applicable, for the
reason that in them all the deaths were due to alien acts, malicious and imprudent,
performed by the injured persons themselves. We have shown that in the case at
bar the real and actual cause of death of the deceased was the hemorrhage of the
internal veins, which had already been congested by the wound produced and the
patient's nervous condition, rather than the so-called bodily movements, and that
these, if they were the immediate cause of his death, were the direct consequence
of the patient's pathological condition or nervousness. At any rate, they are both
traceable to the wound inflicted by the accused.

The last assignment of error is but a corollary to the first three, which have just
been refuted, and it is contended that the accused can only be convicted of slight
physical injuries, instead of the serious crime of homicide. If the appellant must
answer for all the consequences of her acts voluntarily performed, as we have

shown, it necessarily and logically follows that she must be convicted of the graver

The appellant is entitled to the mitigating circumstances of not having intended to

commit so serious a crime as that committed, and of having acted with passion and
obfuscation. The first is shown by the fact that she made use of a small penknife,
and the second, by the fact that before the attack she had been pushed out of the
room where the victim was, and that she considered such treatment as an offense
or abuse. The penalty must therefore be reduced one degree or to prision mayor.

Wherefore, the judgment appealed from is modified and the appellant is sentenced
to eight years and one day of prision mayor, to indemnify the heirs of the deceased
in the amount of P500, to suffer the accessory penalties of article 61 of the Penal
Code, and to pay the costs of both instances. So ordered.

Avancea, C.J., Johnson, Street, and Villamor, JJ., concur.

Separate Opinions

VILLA-REAL, J., dissenting:

It appears from the testimony of Dr. Eduardo Ortega that immediately after being
wounded by the accused, Felix Te Sue went to the hospital of Sorsogon where he
was examined by said doctor, who found that he had a wound on the left side of the
abdomen near the umbilical region, which while it penetrated the muscle tissue,
was not deep and did not produce a primary hemorrhage, for it did not reach the
internal organs, and might be healed in seven days. A minor operation was
performed upon him, but in order to do so, he had to be tied down, because he was
afraid. After the operation he was put to bed, given medical treatment, and to told
to keep quiet because he needed complete rest and any unnecessary movement
might have aggravate his condition. Besides the hospital nurses and attendants,
two relatives to the injured person watched him night and day.

As the penknife was not sharp, the force of the blow by which it was introduced into
the flesh produced a secondary congestion in the internal organ, which, through any
unnecessary movement on the patients part might cause congestion of the veins.
After twenty four hours had passed without any indication if an internal
hemorrhage, it set in with the bursting of the congested veins, because the patient,
disobeying the doctor's orders, moved from side to side, sat up in a bed at night,
got up, and paced about the room, notwithstanding the warnings of the nurses and
relatives, who attended him, saying that he could not remain lying down because
the bed was too warm for him, and that he was not used to that kind of furniture. In
the opinion of the physician, the patient would not have suffered a secondary
hemorrhage and death would not have occurred, if he had not moved about.

In finding the defendant-appellant guilty of the crime of homicide and not merely of
slight physical injuries, the majority rely upon the holding that the movements
made by the patient against the doctor's orders, which caused the rupture of the
veins already congested by the impact of the blow, were due to his nervous
condition and not to the excessive warmth he felt or to his not being used to
sleeping in a bed.

The doctor who examined the deceased, and upon whose testimony the majority
base their conclusion, said nothing about the victim's nervous temperament, nor
has the latter said he was so. The doctor said quite plainly and we have no
reason to doubt him that the patient's restlessness was due to the fact that the
bed was to warm for him, and that he was not used to it. One need not have a
nervous temperament in order to look for coolness and comfort in sleeping. If the
injured man, for the sake of a cooler and more comfortable bed, wished to risk his
life by a purely conscious and voluntary act violating the doctor's instructions
and refusing to listen to his warnings and those of the persons attending him, he
alone must be held responsible for his own death, which resulted from his
carelessness; and such death cannot be attributed to the person who wounded him
slightly, and who is, indeed, responsible for the natural and logical consequences of
such a voluntary act, but not for the death, which as we have seen, was not a
natural and logical consequence of the wound.

Very similar to this are the cases cited by Viada in volume V of the fifth edition of his
commentaries, where the Supreme Court of Spain laid down the following doctrines:

QUESTION 22. If the immediate cause of death was traumatic erysipelas

complicated with meningoencephalitis arising form the erysipelas itself, and the
remote and original cause of the latter was the wound inflicted by the defendant on
the upper part of the offended party's left parietal bone, although if the victim were
not predisposed to erysipelas, had not gone out in the open, and had been given
proper medicine, it is probable the accident would have been avoided and the
wound healed in thirty days. Is the person who inflicted the wound guilty of
homicide or of physical injuries? The Supreme Court has held in favor of the latter
and lighter offense, arguing to make the special circumstances stated above qualify
the act prosecuted as consequences of grossly imprudent acts and omissions of the
injured person, which unfortunately brought on his death, and which in all justice
and reason can only be imputed to the latter, and not to the defendant, who had no
share in them and could not have prevented them. (Decision of June 15, 1874,
Gazette for August 26th.) 5 Viada, 5th edition, page 80.

QUESTION 23. When a wound in the head, which is essential a less serious physical
injuries, gives rise to traumatic erysipelas, which in turn produces cerebral
meningitis from which the person injured dies in eleven days, and the doctors
declare that the erysipelas may have been due to the patient's carelessness in
constantly exposing himself to a draft: Is the act homicide or merely less serious
physical injuries? The Audiencia of Granada held in favor of the former, but upon

appeal on the ground that articles 419 and 433 of the Code had been violated,
because the crime of less serious physical injuries was penalized as if it were
homicide, the Supreme Court held that the appeal had been well taken, because
according to the opinion of the doctors, the erysipelas which preceded the
meningitis that produced death may have been due to the patient's carelessness in
constantly exposing himself to a draft, contrary to said doctors' orders; and as it is
not alleged that the other causes which might have contributed to it actually
occasioned the death, there is some doubt, for a crime is determined by the act
wherein it consists, and if this be so, the crime in question is none other than less
serious physical injuries. (Decision of December 17, 1878, Gazette of February 7,
1879.) 5 Viuda, 5th edition page 81.

QUESTION 24. If the verdict it is stated that the wounds inflicted upon the deceased
by the defendant would have healed, with the loss of the arm, had it not been for
complications due to make mistakes committed by the doctor in the surgical
operation and treatment: Is the crime homicide? It was so held by the Audiencia of
Jaen; but upon appeal taken by the accused, the Supreme Court only found him
guilty of the crime of serious physical injuries : "Whereas, although as this court has
repeatedly held, a person is liable for all justiciable acts contrary to law and for all
the consequences thereof, having inflicted physical injuries, from which or from
whose direct or immediate consequences death results, either incidentally or
accidentally, the offender must answer for the ultimate result of his act, i. e., for the
death resulting from the injury he inflicted, yet this principle is not applicable
where it clearly appears that the injury would not have caused death, in the
ordinary course of events, but would have healed in so many days, and where it is
shown beyond all doubt that the death is due to the malicious or careless acts of
the injured person or a third person, because it is a more and equitable principle
universally recognized and constantly applied, that one is accountable for his own
acts and their natural or logical consequences, and not for those which bear no
relation to the initial cause and are due to the carelessness, fault, or lack of skill of
another, whether it be the injured man himself or a third person: Whereas, the
proper jury having been found, upon the strength of the evidence before it, that the
wounds inflicted by the appellant Jeronimo Navarro upon Bartolome Martinez would
have healed, with the loss of an arm, had it not been for certain complications due
to the mistakes committed by the doctor in the surgical operations and treatment
thereof, it is obvious that following the doctrine set forth in the foregoing
reasonings, the appellant should not have been convicted of the crime of homicide,
but merely of serious physical injuries with the loss of a principal member, this
being the only consequence imputable to him in view of his act, inasmuch as the
death was due wholly to another person's carelessness or lack of skill, etc."
(Decision of April 2, 1903, Gazette of May 23rd.) 5 Viada, 5th edition, page 81.)

In the first two cases cited, it will be observed that the deceased received less
serious physical injuries and that death was due to their own carelessness or abuses
committed by them. In the third case, the deceased had been seriously injured, but
died as a result of the mistakes of the doctor in the surgical operation and
treatment of the injuries. The Supreme Court of Spain held them criminally liable for
the crime of less serious physical injuries in the first two, and of serious physical
injuries in the third, because these, and not homicide were the natural
consequences of their unlawful acts, inasmuch as death was the result of

carelessness and abuses committed by the injured persons themselves, and of the
mistakes of the doctor in the surgical operation and treatment of the wounds.

In United States vs. Embate (3 Phil., 640), where the real cause of death could not
be determined, this court, through Chief Justice Arellano, held:

All the witnesses attribute the death of the child to the illness it was suffering, but
the doctor, who did nothing more than to examine the body and gives his certificate
as to certain bruises on the thighs, in his testimony states that the body showed
unequivocal signs of a serious disease of the heart, and that the bruises could not
have caused the death of the child, but might have contributed to accelerate the
fatal result of that illness, which was a serious affection of the heart. Being asked by
the judge whether the gravity of the child's illness, owing to the affection of the
heart, was such that it might have died without the blows which were inflicted upon
him, the witness replied that "if in the first place the age of the child is taken into
consideration, and in the second its surrounding circumstances, its condition was
such as to lead one to expect a fatal result, no physician being in attendance."

Upon being further questioned as to whether he believed that the blows inflicted
upon the child and which produced the bruises were the cause of its death, he
replied that "as no other approximate cause is known than the great excitement
produced by those blows, it may be inferred that they were the sole cause which
precipitated the fatal result of the illness of the child."

We do not find in this testimony, given solely upon the result of the examination of
the body, sufficient evidence as to the true cause of the death of the child. But it is
true that the accused did strike him for the purpose of inflicting punishment, and as
by this he committed a misdemeanor which should not go unpunished, and which
can be punished in this same cause under the provisions of section 29 of General
Orders, No. 58, . . .

For all the foregoing, I am of the opinion that the defendant- appellant can only be
made to answer for the misdemeanor of slight physical injuries as defined and
penalized in article 587 of the Penal Code, inasmuch as the wound inflicted by her
might have been healed in seven days, the penalty fixed being arresto menor.

Republic of the Philippines


G.R. No. L-33535 January 17, 1975

SERGIO M. ISADA, in his capacity as Acting General Manager of the National
Waterworks & Sewerage Authority (NWSA) and in his personal
capacity, petitioner,
JUDGE JUAN L. BOCAR as Judge, Court of First Instance of Manila, Branch XVI;
TULALI, TEODORO M. SALINAS, and more than 700 others in a class suit;
GENARO C. BAUTISTA, in his capacity as attorney-in-fact of NWSA Employees
Housing Project; and RELITO M. PUMARADA, in his capacity as Chairman of the
Housing Project Implementation Committee created by employees-awardees for
the implementation of the NWSA Employees Housing Project,respondents.
Gov't. Corp. Counsel Leopoldo M. Abellera, Asst. Govt. Corp. Counsel Manuel M.
Lazaro and Trial Attorney Virgilio A. Abejo for petitioner.
Benito P. Fabie for private respondents.

Petition for certiorari and prohibition praying that the orders of respondent court of
March 5, 1971 and May 11, 1971, granting the mandatory preliminary injunction applied
for by private respondents, which commands petitioner to execute certain deeds of sale
of lots of the NWSA or the National Waterworks & Sewerage Authority (now the
Metropolitan Waterworks & Sewerage System), be set aside, with prayer for preliminary
injunction. Acting on the petition, on May 26, 1971, the Court issued the preliminary
injunction prayed for. Respondents filed their answer in due time, after which the parties
filed their respective memoranda in lieu of oral argument and the case was submitted
for decision.
On June 18, 1968, pursuant to its collective bargaining agreement with two unions of its
employees and workers, the KKMK-NWSA (Kaisahan at Kapatiran ng Mga
Manggagawa sa NWSA) and BELA (Balara Employees and Laborers Association), and
"in line with the Housing Program of the Administration", NWSA, through its board of
directors, segregated and set aside a portion of its land below the La Mesa Dam in
Quezon City, consisting of 58 hectares, as the initial site of the proposed NWSA
Housing Project for said workers and employees. (Resolution 415-'68, Annex A of the
petition, p. 43, Record.) On December 23, 1968, a raffle was held to determine who
among its employees and workers would be allowed to purchase housing units,

considering that the estimated number of said units would not be enough for all the
members of the two unions. Only 1,411 awardees were selected.
With the prospective awardees thus known, the NWSA Board approved Resolution No.
113-'69, on March 11, 1969 worded as follows:
RESOLVED, That in pursuance to Resolution No. 415, series 1968, and
as a gesture of harmonious Labor-Management relationships in the
NWSA, the sale to the NWSA Labor Unions (KKMK & BELA) of raw land
with a total area of 479,433 square meters consisting of:
Area for proposed main and
side streets 130,735 sq. m.
Saleable Area 348,698 sq. m.
within the portion of the NWSA property below the La Mesa Dam, Quezon
City, as reserved and allotted for the NWSA Housing Project under said
Res. No. 415, s. 1968, at the minimal price of P4.00 per square meter or
at a total value of P1,917,732.00, be and is hereby approved, Provided
That, in the repayment of the land by the Unions, a housing lot in the said
housing project, shall be priced at P5.50 per square meter in order to
absorb the cost of the land to be converted into streets.
xxx xxx xxx (Annex B P. 45, Record.)
Shortly thereafter, upon request of the unions made on March 24 and 26, 1969, the
Board approved Resolution No. 154-'69 on April 1, 1969 reading thus:
RESOLVED, That in order to facilitate the financing of the housing project
for the NWSA rank and file as contemplated under Resolution No. 415
series 1968 and Resolution No. 113, series 1969, the request of the
Unions (KKMK-BELA) for the mass preparation of lot titles and the transfer
of the same to the individual employee-awardees so that such titles can
be deposited under the care and custody of the GSIS to serve as
collaterals of individual real estate loan applications, be and is hereby
approved, provided that the individual employee-awardees shall make a
down payment in the amount of P100.00 for the awarded lot, deductible
from the payrolls, or payable in cash.
RESOLVED FURTHER, That in the preparation of the aforesaid Transfer
Certificate of Titles (TCT) to the individual employee-awardees, a notation
of conviction of final transfer should be entered at the back thereof under
the column "Memorandum of Encumbrance," to the effect that absolute
ownership of the lot will only be obtained upon full payment of the
individual loan applications to the GSIS, a provision shall be inserted
therein whereby the cost of the lot or the unpaid balance of the cost of the
same, shall be deducted from the proceeds of the loan in favor of the
xxx xxx xxx (Annex C p. 47, Record.)

This resolution was subsequently amended on June 17, 1969 to read as follows:
RESOLVED, That the second paragraph of Resolution No. 154, series
1969, which approved the request of the Union (KKMK-BELA) for the
mass preparation of Transfer Certificate of Titles to individual employeeawardees in the NWSA Housing Project, be and is hereby amended to
read as follows:
"Resolved Further, That in the preparation of the aforesaid Transfer
Certificate of Title to individual employee-awardees, a notation should be
entered at the back of said titles under the column "Memorandum of
Encumbrances" that the said lot is mortgaged to the NWSA for the
balance of the purchase price, and that in the preparation of the individual
loan applications to the GSIS, a provision shall be inserted, therein
whereby the cost of the lot or the unpaid balance of the cost of the same,
shall be deducted from the proceeds of the GSIS loan and paid to the
NWSA, after which the NWSA shall execute the corresponding Deed of
Release and Cancellation of Mortgage."
RESOLVED FURTHER, That the Acting General Manager, NWSA, be and
is hereby authorized to sign for and in behalf of the Authority the individual
deed of sale to employee-awardees.
xxx xxx xxx (Resolution No.
283-'69, Annex D, p. 49, Record.)
In other words, by way of implementing the sale of the homesite to the unions for the
benefit of its individual members who had won in the raffle, it was necessary to execute
deeds of sale in favor respectively of each awardee. Accordingly, a subdivision plan was
prepared, on the basis of which each awardee was to be allotted his respective lot. 1 This
lot, to be identified by block number and lot number, would be the basis of the deeds. Obviously, no titles
could be immediately issued because payment to the NWSA would have to come from the GSIS, and the
GSIS is agreeable to this arrangement, so much so that, as will be stated more in detail later, it has gone
to the extent of already granting the KKK-NWSA, one of the unions, an interim loan of P1.5 M. to pay the
contractor who had already started the work.

Indeed, in the meanwhile, the awardees, through an attorney-in-fact, the respondent

Genero C. Bautista, who acted with the assistance of a Housing Project Implementation
Committee, appointed and created, respectively, by them, called for bids in the
newspapers, through paid advertisements, among contractors, and on April 24, 1969,
the job was awarded to Builders Heavy Equipment and Service Corporation or
BHESCO. And in order not to lose time, the KKK-NWSA requested the Board to allow it
to obtain an interim loan with the GSIS, on the security of the lots sold by NWSA to its
members, so BHESCO could immediately start working on the project. Acting on this
request, on August 29, 1969, the Board approved the following resolution:
RESOLVED, That in line with the recommendation of Management, the
request of the KKMK-NWSA for authority to mortgage with the
Government Service Insurance System the mother title of the land allotted

as housing project of the KKMK-NWSA, identified as TCT No. 141924 of

the Registry of Deeds of Quezon City, for an interim loan pending
completion of the individual lot titles of the NWSA employee-awardees
who are qualified to borrow real estate loans with the GSIS, be and is
hereby granted and approved subject to the following conditions:
1. That the GSIS shall make a written commitment to the NWSA that it will
deduct from the loan of every individual awardee, the amount
corresponding to the balance of the purchase price of the lot sold to the
individual NWSA employee-awardee, and shall remit the same to the
2. That at the back of the aforesaid TCT No. 141924, under the column
"Memorandum of Encumbrance", shall be entered a notation to the effect
that the total area of 130,735 square meters earmarked for the proposed
main and side streets valued at P522,940.00 is not included as being
xxx xxx xxx (Resolution No.
410-'69, Annex B, p. 353, Record.)
Accordingly, BHESCO proceeded to develop the site. Incidentally, it may be mentioned
at this point that the P1.5 M. interim loan given by the GSIS to the KKK-NWSA by virtue
of the above resolution has to be assumed pro-rataby the individual awardees, and as it
is drawing interest in the meanwhile, the awardees will have to carry the burden of said
interests until the work on the project is resumed. Please note that the award to
BHESCO took place, presumably with the knowledge of NWSA before the resolution of
June 17, 1969 was approved.
During the month of January, 1970, petitioner, as manager of NWSA and pursuant to
the terms of above-quoted resolution No. 283-'69, began executing deeds of sale with
mortgage in favor of individual awardees. He has signed already 29 of them. 2 On
February 24, 1970, due to intra-union disputes, the President ordered the suspension of the Housing
Project but later, on May 22, 1970, upon the joint request of the two unions, the suspension was lifted.
After this lifting, the NWSA approved the following resolution (No. 150-'70) on August 18, 1970:

RESOLVED, That Condition No. 1 of Resolution No. 410-'69, be and is

hereby amended to read as follows:
"1. That the GSIS shall make a written commitment to the NWSA that it
will deduct from the loan of every individual awardee, the amount
corresponding to the balance of the purchase price of the lot sold to the
individual NWSA employee-awardee, and that such amount to be
deducted in favor of NWSA shall be set off against the outstanding
accounts of the NWSA with the GSIS, like the unremitted insurance and
retirement premiums as well as salary loan deductions, instead of
remitting the same directly to the NWSA."
xxx xxx xxx (Annex C, p. 354, Record.)

GSIS agreed to these conditions and forthwith granted the interim loan of P1.5 M.
above-referred to.
All these notwithstanding, Isada has refused and continues to refuse to sign the rest of
the deeds corresponding to the remaining awardees. Hence, the petition
for mandamus in the lower court. And in connection with said petition, private
respondents asked for a writ of preliminary mandatory injunction, which, after a hearing
wherein practically all the issues on the merits of the mandamus were threshed out and
made the subject of the presentation of evidence by both parties, respondent court
granted. It is against this provisional remedy that the instant petition before Us was filed.
At first blush it would seem to appear that the remedy sought by respondents in their
special civil action ofmandamus is specific performance of their contract with NWSA
embodied in the resolutions aforequoted. A closer scrutiny of the circumstances related
to such contract readily shows, however, that NWSA is not reneging nor does it refuse
to comply with its obligations. There can be no question that as between NWSA and the
1,411 awardees selected by raffle on December 23, 1968 and listed in Annex G of the
answer herein of respondents, there is already not only a perfected but a partially
consummated contract of sale, considering that it is not denied that the awardees listed
in said Annex G have already paid the NWSA the corresponding down payment
required by Resolution l54-'69. And since it is not pretended that NWSA is backing out
of said contract, there is no need to compel it to comply. It is only petitioner, Manager
Isada who is adamantly and arbitrarily failing to comply with his clear official duty in the
premises, thereby obstructing and impeding the implementation of a contract, the
legality of which is not in issue. We reiterate that there can be no dispute that as
between respondent employees and their unions, on the one hand, and NWSA, on the
other, there is already a partially consummated sale by the latter to the former of
479,433 square meters of raw land, the technical description of which is known and
definite, for a price fixed in the resolution aforequoted of March 11, 1969. The method of
financing this purchase by respondents was duly approved by NWSA in its above
resolutions of April 1, 1969 and June 17, 1969. In plain terms, the arrangement is as
Respondent employees would secure individual loans from the GSIS. Accordingly,
NWSA would have to execute the corresponding deeds in favor of the individual
employees who won in the raffle to enable them to mortgage their respective lots to the
GSIS. While, as a matter of procedure, the said deeds would provide for a mortgage in
favor of NWSA to secure the payment to it of the lots, under the arrangement, upon
approval of the individual loans, GSIS would credit to NWSA's account therewith the
amount corresponding to the purchase price thereof, and the mortgage will forthwith be
transferred from NWSA to the GSIS as mortgagee. Under this procedure, upon being
duly credited for the value of the lots, NWSA would have nothing to do anymore with the
project, as the completion thereof would already be a matter exclusively between the
GSIS, on the one hand, and the awardees and the contractor, on the other.
It is not pretended that there is any legal obstacle or any other factor impeding the
consummation of the sale contract between the NWSA and the awardees. It is true that
for a time, the President ordered the suspension of the project in question, but this
injunction was subsequently lifted. The inter-union trouble which caused said
suspension has already been finally settled. The civil action filed by officers of PAFLU

questioning the powers of respondents to enter into the agreements with NWSA and
GSIS has been dismissed by the Court of First Instance of Manila, and said decision is
now final. Indeed, even the excuse which petitioner attempted to give to the effect that
he had to stop signing the deeds in question because of said union trouble has,
therefore, become definitely untenable.
Proof of the fact that the GSIS has agreed and is irrevocably committed to finance the
project in dispute in the manner aforestated is that, actually, with the approval of the
NWSA Board, upon recommendation of no less than petitioner himself, the GSIS has
already granted an interim loan of P1.5 million to the respondents to pay the developer
who had already started the work. Indeed, nothing, but absolutely nothing remains for
the completion of the project except for the petitioner to sign the deeds in question and,
of course, to also sign the corresponding documents to complete the requirements for
the final approval by the Land Registration Commission of the subdivision plan already
bearing the imprimatur of the Quezon City Council.
It is, therefore, clear that the mandamus being sought by respondents is not for the
specific performance of a contract. In essence, what respondent employees are asking
for is a mandamus to compel an officer of a corporation to perform a duty imposed upon
him by law. Under Section 7 of Republic Act 1383 creating the NWSA, among the
functions of the Manager of NWSA is "to represent the Authority in all its business
matters ... and (to) perform such other executive duties as may be prescribed by law or
may be required of him by resolution of the Board." In this connection, petitioner's
contention that Resolution 283-'69 above merely "authorized" him to sign the deeds at
issue but did not impose upon him the duty to do so cannot be sustained. There is
nothing in the resolution granting him any discretion to interpose his own will and
thereby set at naught the action of the Board selling land of the Authority to
respondents. Under the terms of the resolution, petitioner's duty to sign the deeds
properly prepared in conformity with the conditions agreed between the parties is as
ministerial as the duty of an auditor to sign the warrant for the payment of an obligation
of a government office to pay money pursuant to a contract the legality of which is not in
dispute. In several cases, We have held that mandamus would lie to compel the auditor
to sign the warrant. 3
In Vda. de Serra vs. Salas, 30 SCRA 541, the rule in mandamus that the rights of a
party in a contract cannot be enforced by such remedy was held not to be really
absolute. We said: .
A rule long familiar is that mandamus never issues in doubtful cases.
(Valdez vs. Gutierrez (1968), 23 SCRA 661, 664, citing Aprueba vs.
Ganzon (1966), 18 SCRA 8, 12.) It requires a showing of a complete and
clear legal right in the petitioner to the performance of ministerial acts.
(Section 3, Rule 65, Rules of Court; Palileo vs. Ruiz Castro, 85 Phil. 272,
275; Aquino vs. General Manager (1968), 22 SCRA 415, 420, citing
Zamora vs. Wright, 53 Phil. 613, Palileo vs. Ruiz Castro, supra, Cochoco
vs. Icasiano, L-599, March 20, 1954, and Aprueba vs. Ganzon, supra. See
also: Ramos vs. Diaz (1967), 21 SCRA 1243, 1246.) In varying language,
the principle echoed and re-echoed is that legal rights may be enforced
by mandamus only if those rights are well-defined, clear and certain. (JRS
Business Corporation vs. Montesa (1968), 23 SCRA 190, 197-198, citing

cases.) Otherwise, the mandamuspetition must be dismissed. (Id., citing 3

Moran Comments on the Rules of Court [1963 ed.] 172. See also: Viuda e
Hijos de Crispulo Zamora vs. Wright, 53 Phil. 613, 621; Alzate vs. Aldana
(1963), 8 SCRA 219, 223, citing Tabigne vs. Duvall, 16 Phil. 324.) This is
not to say of course, that we should overlook the equally tested precept
that where government contracts are completely performed on the part of
the private party, and there is nothing more to do but to effect
payment, mandamus will avail to command the government's proper
officials to sign and issue the corresponding warrants. (Hoey vs. Baldwin,
1 Phil. 551, 558; Compania General de Tabacos vs. French, 39 Phil. 34,
59; Quiogue vs. Romualdez, 46 Phil. 337, 341. See also: Villegas vs.
Auditor General (1966), 18 SCRA 877, 888-890, 893, citing Hoey vs.
Baldwin, supra, Ynchausti & Co. vs. Wright, 47 Phil. 866, 891,
Radiowealth, Inc. vs. Agregado, 86 Phil. 429, 440, and Guevara vs.
Gimenez (1962), 6 SCRA 807, 812-813.).
It is difficult to understand, much less sanction, the position of petitioner. In effect, by his
refusal to sign the deeds in question, he is not only obstructing the implementation of a
laudable project of the NWSA for the benefit of its employees and workers, he is in fact
prevailing the compliance by the corporation with its legal obligation under the contract
of sale with the awardees among said employees and workers. Not only that. His act
has the effect of setting aside at least two other contracts already in the process of
consummation, namely, the contract of the unions or the awardees with the BHESCO
and the contract of loan with the GSIS, which, of course, has yet to be individualized
and put in final form. Mandamus is a remedy in equity, and equitable considerations, not
to speak of the legal ones, demand that these contracts be respected and enforced, and
that petitioner does not put any further hindrance thereto.
We are not overlooking the strong suggestion of petitioner that respondent employees
might be victimized by those in charge of the project, but aside from the fact that the
apprehension is not shown to be beyond being merely speculative, not factual, the
employees themselves are the ones who have gone to court for relief. There is no
showing that any of them, much less a substantial number of them, are complaining
about the way the affairs of the project are being undertaken by those whom they have
designated for the purpose. Indeed, in some instances, the Court has refused to
deny mandamus on the ground thus invoked by petitioner. 4
We cannot see any adequate administrative remedy which respondents have not
exhausted. Their complaint to the President has been referred to NWSA for action, and
We do not expect the Board to replace petitioner with another official who would be
willing to execute the deeds in question because, after all, the law imposes the function
only on him. As to the allegation that the preliminary mandatory injunction has
prejudged the case, We can only say that indeed, there is hardly anything else that
remains to be litigated subsequently in the court below. Everything related to the rights
of the parties is already before Us. If technically, there might be reason for Us to require
a trial on the principal petition by the court below, such a roundabout procedure can
serve no useful purpose. The final decision of the case would be nothing more than a
reiteration of the order of mandatory injunction. We will only be delaying the housing
project which has long been the dream of the respondent employees.

The common man, like, for example, a salaried employee, is entitled not only "to a little
more food in his stomach, a little more clothing on his back, and a little more shelter
over his head" but also to a lot, even small, where he can build his house and establish
a permanent abode. "A man with a home and a means of subsistence is a lover of
peace and order and will profess affections for his country, whereas one without a home
and in penury is not only a social parasite but also a dangerous element in the social
order" (Moran, J., dissent in Kasilag vs. Rodriguez, 69 Phil. 217, 254, 264). The
Government, as the biggest employer, should be the first to help its employees in the
solution of their housing problem.
WHEREFORE, the petition is dismissed. No costs.

Republic of the Philippines

G.R. No. 123144

October 15, 2003


SABANDO, petitioners,

G.R. No. 123207

October 15, 2003

ABELARDO M. MONGE, JR., petitioner,

G.R. No. 123536

October 15, 2003

FLAVIANO B. GALAPON, petitioner,

Three consolidated appeals by way of petitions for review on certiorari are before the
Court, seeking to reverse the decision1 of the Sandiganbayan in Criminal Case No.
13527 entitled "People of the Philippines v. Flaviano B. Galapon, Pablo P. Burgos,
Abelardo S. Monge, Jesus O. Sabando, Francisco B. Pedrigal, Santiago L. Loyola, Jr.,
Julieta L. Modesto and Ricardo B. Castaeda." Petitioners Galapon, Burgos, Monge,
Sabando and Pedrigal were all convicted of violating Section 3(e) of Republic Act No.
3019, otherwise known as the "Anti-Graft and Corrupt Practices Act," as amended, and
each sentenced to suffer an indeterminate penalty of 6 years and 1 month, as minimum,
to 9 years and 21 days, as maximum, with perpetual disqualification from public office. 2
The entire controversy relates to the repair of some 30 to 45 year-old surveying
instruments owned by the Leyte-Samar Engineering Districts, which is under the
Ministry (now Department) of Public Works and Highways (MPWH). Culled from the
records of the case, it appears that sometime in 1983 appellant Monge, Chief of the
Planning and Designs Division of the MPWH, and appellant Galapon, Chief of the
Survey Section of said Division, requisitioned for the repair of 19 of these surveying
instruments. Accordingly, on September 14, 1983, appellant Pedrigal, Chairman of the
Procurement Section of the Finance Division, caused the preparation of three
Requisitions for Supplies and Equipment (RSE) forms, which enumerated the repairs or
job orders that needed to be made on the surveying instruments. The RSEs were later
recommended for approval by Finance Officer Modesto. 3
Invitations to Bid were sent out on October 26, 1983 and, eventually, the contract to
repair the instruments was awarded to Engineering & Surveying Instruments Center
(ESIC), represented by Castaeda. On December 14, 1983, three Purchase Orders
(PO), addressed to ESIC, were recommended for approval in the amount ofP83,850.
Castaeda received the POs, together with the 19 surveying instruments, on December
19, 1983.4

On January 3, 1984, petitioner Galapon inspected the 19 surveying instruments after

they were returned, and presumably repaired, by ESIC. The results of the inspection are
contained in three Reports on Inspections prepared by petitioner Galapon wherein he
declared that the surveying instruments were functional and operational. The Reports
on Inspection were concurred in by petitioners Burgos, Monge and Sabando, who were
all members of the Inspectorate Committee. 5 Thereafter, Disbursement Vouchers were
prepared and signed by, among others: Galapon, who directed the preparation of
thereof; Pedrigal, who declared receiving the surveying instruments in good condition;
and Modesto, who certified that the expenses incurred were necessary and lawful. 6
The surveying instruments were, thereafter, stored in a warehouse of Region VIII,
MPWH until they were post-inspected by Robert A. Bajar, Technical Inspector for the
Commission on Audit. According to his Post Inspection Report dated January 20, 1984,
Bajar found numerous defects and deficiencies on the surveying instruments. Reacting
to the Post Inspection Report, the Regional Director of MPWH sent a wire to Castaeda
requesting him to correct these defects. Initially, Castaeda did not respond to the wire
so the Regional Director ordered one of his subordinates, Loyola, personally to bring the
instruments to ESIC in Cebu City and to see to it that they were properly repaired.
Before Loyola could leave for Cebu City, a brother of Castaeda arrived to pick up the
instruments. The two of them then brought the instruments to ESIC. 7
On October 5 and 8, 1984, after Castaeda returned the surveying instruments, Bajar
inspected them for a second time and again found their conditions unacceptable. His
findings are contained in his Post Inspection Report dated October 15, 1984. This
prompted the Regional Director again to request Castaeda to correct the deficiencies.
Castaeda accordingly complied and went to Leyte to make repairs thereon. 8
On October 30, 1985, Bajar conducted a third post inspection and numerous
deficiencies and defects were still found on the surveying instruments. Due to Bajars
recommendation that final action be immediately taken, an investigating team was
formed to look into the whole incident regarding the repairs of the surveying
instruments. The result was a recommendation that charges be filed against Galapon,
Burgos, Monge, Sabando, Modesto, Pedrigal, Loyola and Castaeda. After the requisite
preliminary investigation, an information for violation Section 3(e) of Republic Act (R.A.)
3019, otherwise known as the Anti-Graft and Corrupt Practices Act, was filed against
petitioners, as follows:9

That on or about the 29th day of December, 1983, in the municipality of Palo, Leyte and
within the jurisdiction of this Honorable Court, accused Engr. Flaviano Galapon,
Supervising Civil Engineer III, Engr. Pablo P. Burgos, Regional Engineering Coordinator,
Engr. Jesus Sabando, Engr. Abelardo Monge, Jr. and Julieta Modesto, Chairman and
Members, respectively, of the MPWH Inspectorate Committee, Region VIII, Candahug,
Palo, Leyte, Francisco Pedrigal, Supply Officer of the then MPWH, and therefore all
public officers, with grave abuse of confidence and acting in conspiracy and
confabulation with accused Ricardo Castaeda, Proprietor/Manager of Engineering and
Surveying Center, with business address at No. 33 F. Ramos St., Cebu City, did then
and there willfully enter into a contract with the said Ricardo Castaeda, who actually
received the same, despite their being aware and knowing fully well that the said survey
instruments were not actually repaired and rendered functional/operational, thereby
causing undue injury to the government and giving themselves unwarranted benefits

and advantage, through manifest partiality and/or evident bad faith in the discharge of
their official and administrative functions, in the aforementioned amount of P83,850.10
Prior to trial before the Sandiganbayan, Burgos, Sabando, Monge and Loyola filed a
motion for reinvestigation. The motion was at first denied but was eventually granted
upon motion for reconsideration. After reinvestigation, the prosecution moved to
withdraw the information on the ground that it "is morally convinced thatthose 19
surveying instruments could be used." The Sandiganbayan, however, denied the motion
to withdraw and proceeded to try the case on the merits. 11
The prosecution submitted 67 exhibits consisting of various documents including POs,
Disbursement Vouchers, RSEs and the three Post Inspection Reports of Bajar. The
defense, during pre-trial, admitted the existence, genuineness and due execution of
these documents but reserved the right to question the truth and veracity of their
contents. The prosecution rested its case after formally offering the 67 exhibits and
without having presented any testimonial evidence. 12
The evidence for the defense consisted of testimonies from petitioners Galapon,
Pedrigal, Sabando and Burgos. Other witnesses presented were Loyola, Mercedita,
Caing, Bonifacio, Boco and San Gabriel. Along with testimonial evidence, the defense
submitted 18 exhibits.13
On August 12, 1994, the Sandiganbayan rendered a decision finding petitioners guilty of
violating Section 3(e) of R.A. 3019 by falsely making it appear in the Reports of
Inspection and Disbursement Vouchers that the 19 surveying instruments had all been
repaired in the manner specified in the Job Orders, thus, allowing full payment to
Castaeda, causing undue injury to the Government. A motion for reconsideration was
duly filed but was denied on December 1, 1995. 14
Seeking to reverse their convictions, petitioners Burgos, Pedrigal and Sabando
appealed their case to this Court through a petition for review on certiorari, docketed as
G.R. No. 123144. Appellants Monge and Galapon likewise filed their own petitions that
were docketed as G.R. No. 123207 and G.R. No. 123536, respectively. All three
petitions were eventually consolidated under a resolution issued by this Court on August
28, 1996.15
Common and foremost among the issues raised by petitioners is the argument that the
Sandiganbayan erred in convicting them on a finding of fact that was not alleged in the
information. They contend that the information charged them with having allowed
payment of P83,850 to Ricardo Castaeda despite being aware and knowing fully well
that the surveying instruments were not actually repaired and rendered
functional/operational. However, their conviction by the Sandiganbayan was based on
the finding that the surveying instruments were not repaired in accordance with the
specifications contained in the job orders.
Petitioners contend that there is a whale of a difference between the information, which
alleges that the surveying instruments were not actually repaired and rendered
functional/operational, and the finding of the Sandiganbayan that the survey instruments
were not repaired in the manner specified in the job orders. They assert that to convict
them based on allegations other than what was contained in the information would be a

deprivation of their right to due process and to be informed of the nature and cause of
the accusation against them.
The Office of the Special Prosecutor on the other hand maintains that although the
exact wording of the information is not faithfully stated in the Sandiganbayan decision, a
reading of the entire information would show that the words therein practically mean the
same thing, in that "not actually repaired and rendered functional/operation" is
synonymous with "not having been repaired in accordance with the job orders."
Moreover, according to the prosecution, petitioners admitted in their pleadings that they
fully understood that the charge against them was allowing payment despite knowledge
that the surveying instruments were not repaired in accordance with the job orders. One
such pleading cited by the prosecution is appellants Motion for Reconsideration 16 dated
July 7, 1989 to the Order denying their Motion for Reinvestigation, to wit:
1. That during the preliminary investigation, the principal issue posited by the
complainant thru the evidence presented was whether the repairs made on the
19 surveying equipments by the Engineering and Surveying Instruments Center
of Cebu were in accord with the specifications in the corresponding job orders.

2. Evidence submitted by the accused dwelt solely on this issue and that the
same strongly supports the findings that the repairs made were in conformity with
the job orders.
3. That notwithstanding the fact that during the preliminary investigation the issue
on the functionality/or operational condition of the instruments aforesaid after the
repair was never raised by the complainant or evidence, and as such, the
prosecution made no findings on this point, the prosecution now in the amended
information in Criminal Case No. 13527, alleged that the equipment were "not
repaired and rendered functional/operational". In effect, the accused, although
[they] were in possession of evidence to sufficiently prove that the instruments
became functional/operational because of the repairs made thereon, were
deprived of an opportunity to present their evidence on this point. This is the
reason why the accused filed their Motion for Reinvestigation;
The same argument was reiterated by petitioners in their
Observation/Manifestation17 dated August 25, 1989. The prosecution, thus, argues that
appellants cannot claim that they were deprived of their constitutional right to be
informed of the nature of the accusation against them.
In criminal cases, where the life and liberty of the accused is at stake, due process
requires that the accused be informed of the nature and cause of the accusation against
him.18 An accused cannot be convicted of an offense unless it is clearly charged in the
complaint or information. To convict him of an offense other than that charged in the
complaint or information would be a violation of this constitutional right. 19
The important end to be accomplished is to describe the act with sufficient certainty in
order that the accused may be appraised of the nature of the charge against him 20 and
to avoid any possible surprise that may lead to injustice. 21 Otherwise, the accused would
be left in the unenviable state of speculating why he is made the object of a

Applying the foregoing principles to the case at bar, the Court finds the petitions to be
Needless to say, there are a number of ways by which Section 3(e) of R.A. No. 3019
may be violated. But, recognizing an accuseds constitutional right to due process,
conviction may only be obtained under what has been charged, or included, in the
complaint or information. It is of no consequence that the designation of the offense
given by the statute has been specified and the facts proven fall under said designation.
The real nature of the crime charged is determined not by the title of the complaint, nor
by the specification of the provision of the law alleged to have been violated, but on the
facts recited in the complaint or information.23 More particularly, the prosecution must
show that the act alleged, in the manner stated in the information, has been committed
by the accused, regardless of the technical name of the crime charged. As explained by
Justice Moreland in U.S. v. Lim San:24
From a legal point of view, and in a very real sense, it is of no concern to the accused
what is the technical name of the crime of which he stands charged. It in no way aids
him in a defense on the merits. Whatever its purpose may be, its result is to enable the
accused to vex the court and embarrass the administration of justice by setting up the
technical defense that the crime set forth in the body of the information and proved in
the trial is not the crime characterized by the fiscal in the caption of the information. That
to which his attention should be directed, and in which he, above all things else, should
be most interested, are the facts alleged. The real question is not did he commit a crime
given in the law some technical and specific name, but did he perform the acts alleged
in the body of the information in the manner therein set forth. .. The real and important
question to him is, "Did you perform the acts alleged in the manner alleged?" not, "Did
you commit a crime named murder?" If he performed the acts alleged, in the manner
stated, the law determines what the name of the crime is and fixes the penalty
therefor. If the accused performed the acts alleged in the manner alleged, then he
ought to be punished and punished adequately, whatever may be the name of the crime
which those acts constitute.

There is no question that the manner of commission alleged in the information and the
act the Sandiganbayan found to have been committed are both violations of Section
3(e) of R.A. 3019. Nonetheless, they are and remain two different means of execution
and, even if reference to Section 3(e) of R.A. 3019 has been made in the information,
appellants conviction should only be based on that which was charged, or included, in
the information. Otherwise, there would be a violation of their constitutional right to be
informed of the nature of the accusation against them. 25
In Evangelista v. People,26 a judgment of conviction by the Sandiganbayan, for violation
of Section 3(e) of the Anti-Graft and Corrupt Practices Act, was reversed by the Court
on the ground that accused was made liable for acts different from those described in
the information. The accused therein was convicted on the finding that she failed to
identify with certainty in her certification the kinds of taxes paid by Tanduay Distillery,
Inc., although the information charged her with falsifying said certificate. The Court said
that, constitutionally, the accused has a right to be informed of the nature and cause of
the accusation against her. To convict her of an offense other than that charged in the
complaint or information would be a violation of this constitutional right.

Contrary to the stand of the prosecution, the allegations contained in the information
and the findings stated in the Sandiganbayan decision are not synonymous. This is
clearly apparent from the mere fact that the defenses applicable for each one are
different. To counter the allegations contained in the information, petitioners only had to
prove that the instruments were repaired and rendered functional/operational. Under the
findings stated in the Sandiganbayan decision, petitioners defense would have been to
show not only that the instruments were repaired, but were repaired in accordance with
the job order.
In any case, the ambiguity of whether the wording of information is synonymous with the
finding that the instruments were not repaired in accordance with the job order must be
resolved in favor of the accused and against the writer of the information. 27
Neither can the Court accept the prosecutions view that petitioners had admitted that
the issue of the case was whether the surveying instruments were repaired in
accordance with the job orders nor that, by their failure to move to quash the
information, petitioners had waived their right to be informed of the nature of the
accusation against them.
In the first place, petitioners Motion for Reconsideration does not at all show an
admission of having been duly informed that the charge was knowing that the surveying
instruments were not repaired in accordance with the job orders. On the contrary, a
careful reading of said pleading demonstrates quite the opposite. Petitioners merely
alleged that during the preliminary investigation the principal issue raised was whether
the surveying instruments were repaired in accordance with the specifications in the
corresponding job orders. However, when the information was later filed, the issue
became whether the instruments were not repaired and rendered functional/operational.
Petitioners lament that had this been the issue during the preliminary investigation, they
could have easily presented evidence to show that the instruments became
functional/operational. For this reason, they moved for a reinvestigation of the case.
Clearly, petitioners admission regarding the issue of failure to repair the surveying
instruments in accordance with the job orders pertained only to the preliminary
investigation stage and not to the trial proper. In fact, petitioners allegation that there
was a change of issues from the preliminary investigation, that is, "whether the
surveying instruments were repaired in accordance with the specifications in the job
orders" into "whether or not the instruments were actually repaired and rendered
functional/operational," as charged in the information, only further strengthens
petitioners case.
In any event, petitioners failure to move to quash the information cannot amount to
waiver of their constitutional right to be informed.
As the Sandiganbayan itself discussed in its resolution denying petitioners motion for
reconsideration,28 two requirements must be met in order that the complaint or
information may be said to be sufficient. The first requirement refers to substance, the
second to form. The substantial matter is the allegation of facts constituting the offense
charged and the jurisdiction of the court, and the other matters are merely of form. The
first is not waivable, however the second is, by failure to move to quash on the ground
that it does not conform substantially to the prescribed form.

However, the Sandiganbayan erred in characterizing the variance in this case as a

matter of form so that the failure of the accused to file a motion to quash constitutes a
waiver of this variance. As aforestated, the present case concerns a variance as to the
manner the crime was committed. The manner of commission is a matter of
substance.29 Hence, petitioners right to question their conviction based on facts not
alleged in the information cannot be waived.
This is not to say that petitioners cannot be convicted under the information charged.
The information in itself is valid. It is only that the Sandiganbayan erred in convicting
them for an act that was not alleged therein. Considering that the information charges
the petitioners of having allowed the payment of P83,850 to Castaeda despite their
being aware and knowing fully well that the survey instruments were not actually
repaired and rendered functional/operational, the next issue is whether or not the
prosecution succeeded in proving the crime as charged.
After a careful examination of the records of this case, the Court finds the prosecutions
evidence insufficient to overcome the quantum of proof necessary to convict an
accused, which is proof beyond reasonable doubt. 30 The evidence for the prosecution
merely consisted of documentary evidence, including the post inspection reports of
Bajar. These documents do not categorically declare that the instruments are not
functional/operational but only show that there were defects and deficiencies. On the
other hand, petitioners had presented testimonial, as well as documentary, evidence to
show that the surveying instruments were functional and operational. Without the
prosecution having presented any other evidence to rebut the defenses evidence, it
cannot be said that the guilt of petitioners have been established with moral certainty.
In view of the foregoing, it is unnecessary for this Court to pass upon the other
remaining issues of the case.
WHEREFORE, the decision of the Sandiganbayan, convicting petitioners Flaviano B.
Galapon, Pablo P. Burgos, Abelardo S. Monge, Jesus O. Sabando and Francisco B.
Pedrigal in Criminal Case No. 13527 is REVERSED and SET ASIDE and a new
judgment is hereby rendered ACQUITTING them of the crime charged. Costs de oficio.

Republic of the Philippines

G.R. No. 72964 January 7, 1988
FILOMENO URBANO, petitioner,
PHILIPPINES, respondents.


This is a petition to review the decision of the then Intermediate Appellate Court which
affirmed the decision of the then Circuit Criminal Court of Dagupan City finding
petitioner Filomeno Urban guilty beyond reasonable doubt of the crime of homicide.
The records disclose the following facts of the case.

At about 8:00 o'clock in the morning of October 23, 1980, petitioner Filomeno Urbano
went to his ricefield at Barangay Anonang, San Fabian, Pangasinan located at about
100 meters from the tobacco seedbed of Marcelo Javier. He found the place where he
stored his palay flooded with water coming from the irrigation canal nearby which had
overflowed. Urbano went to the elevated portion of the canal to see what happened and
there he saw Marcelo Javier and Emilio Erfe cutting grass. He asked them who was
responsible for the opening of the irrigation canal and Javier admitted that he was the
one. Urbano then got angry and demanded that Javier pay for his soaked palay. A
quarrel between them ensued. Urbano unsheathed his bolo (about 2 feet long, including
the handle, by 2 inches wide) and hacked Javier hitting him on the right palm of his
hand, which was used in parrying the bolo hack. Javier who was then unarmed ran
away from Urbano but was overtaken by Urbano who hacked him again hitting Javier on
the left leg with the back portion of said bolo, causing a swelling on said leg. When
Urbano tried to hack and inflict further injury, his daughter embraced and prevented him
from hacking Javier.
Immediately thereafter, Antonio Erfe, Emilio Erfe, and Felipe Erfe brought Javier to his
house about 50 meters away from where the incident happened. Emilio then went to the
house of Barangay Captain Menardo Soliven but not finding him there, Emilio looked for
barrio councilman Felipe Solis instead. Upon the advice of Solis, the Erfes together with
Javier went to the police station of San Fabian to report the incident. As suggested by
Corporal Torio, Javier was brought to a physician. The group went to Dr. Guillermo
Padilla, rural health physician of San Fabian, who did not attend to Javier but instead
suggested that they go to Dr. Mario Meneses because Padilla had no available
After Javier was treated by Dr. Meneses, he and his companions returned to Dr.
Guillermo Padilla who conducted a medico-legal examination. Dr. Padilla issued a
medico-legal certificate (Exhibit "C" dated September 28, 1981) which reads:
This is to certify that I have examined the wound of Marcelo Javier, 20
years of age, married, residing at Barangay Anonang, San Fabian,
Pangasinan on October 23, 1980 and found the following:
1 -Incised wound 2 inches in length at the upper portion of the lesser
palmar prominence, right.
As to my observation the incapacitation is from (7-9) days period. This
wound was presented to me only for medico-legal examination, as it was
already treated by the other doctor. (p. 88, Original Records)
Upon the intercession of Councilman Solis, Urbano and Javier agreed to settle their
differences. Urbano promised to pay P700.00 for the medical expenses of Javier.
Hence, on October 27, 1980, the two accompanied by Solis appeared before the San
Fabian Police to formalize their amicable settlement. Patrolman Torio recorded the
event in the police blotter (Exhibit A), to wit:
xxx xxx xxx

Entry Nr 599/27 Oct '80/103OH/ Re entry Nr 592 on page 257 both parties
appeared before this Station accompanied by brgy. councilman Felipe
Solis and settled their case amicably, for they are neighbors and close
relatives to each other. Marcelo Javier accepted and granted forgiveness
to Filomeno Urbano who shoulder (sic) all the expenses in his medical
treatment, and promising to him and to this Office that this will never be
repeated anymore and not to harbour any grudge against each other. (p.
87, Original Records.)
Urbano advanced P400.00 to Javier at the police station. On November 3, 1980, the
additional P300.00 was given to Javier at Urbano's house in the presence of barangay
captain Soliven.
At about 1:30 a.m. on November 14, 1980, Javier was rushed to the Nazareth General
Hospital in a very serious condition. When admitted to the hospital, Javier had lockjaw
and was having convulsions. Dr. Edmundo Exconde who personally attended to Javier
found that the latter's serious condition was caused by tetanus toxin. He noticed the
presence of a healing wound in Javier's palm which could have been infected by
On November 15, 1980 at exactly 4:18 p.m., Javier died in the hospital. The medical
findings of Dr. Exconde are as follows:
Date Diagnosis
11-14-80 ADMITTED due to trismus
adm. at DX TETANUS
1:30 AM Still having frequent muscle spasm. With diffi#35, 421 culty opening his mouth. Restless at times. Febrile
11-15-80 Referred. Novaldin 1 amp. inj. IM. Sudden cessation of respiration and HR after
muscular spasm.
02 inhalation administered. Ambo
bag resuscitation and cardiac massage done
but to no avail.
Pronounced dead by Dra.
Cabugao at 4:18 P.M.
PMC done and cadaver brought
home by relatives. (p. 100, Original Records)

In an information dated April 10, 1981, Filomeno Urbano was charged with the crime of
homicide before the then Circuit Criminal Court of Dagupan City, Third Judicial District.
Upon arraignment, Urbano pleaded "not guilty." After trial, the trial court found Urbano
guilty as charged. He was sentenced to suffer an indeterminate prison term of from
TWELVE (12) YEARS of prision mayor, as minimum to SEVENTEEN (17) years, FOUR
(4) MONTHS and ONE (1) DAY of reclusion temporal, as maximum, together with the
accessories of the law, to indemnify the heirs of the victim, Marcelo Javier, in the
amount of P12,000.00 without subsidiary imprisonment in case of insolvency, and to
pay the costs. He was ordered confined at the New Bilibid Prison, in Muntinlupa, Rizal
upon finality of the decision, in view of the nature of his penalty.
The then Intermediate Appellate Court affirmed the conviction of Urbano on appeal but
raised the award of indemnity to the heirs of the deceased to P30,000.00 with costs
against the appellant.
The appellant filed a motion for reconsideration and/or new trial. The motion for new trial
was based on an affidavit of Barangay Captain Menardo Soliven (Annex "A") which
That in 1980, I was the barrio captain of Barrio Anonang, San Fabian,
Pangasinan, and up to the present having been re-elected to such position
in the last barangay elections on May 17, 1982;
That sometime in the first week of November, 1980, there was a typhoon
that swept Pangasinan and other places of Central Luzon including San
Fabian, a town of said province;
That during the typhoon, the sluice or control gates of the Bued irrigation
dam which irrigates the ricefields of San Fabian were closed and/or
controlled so much so that water and its flow to the canals and ditches
were regulated and reduced;
That due to the locking of the sluice or control gates of the dam leading to
the canals and ditches which will bring water to the ricefields, the water in
said canals and ditches became shallow which was suitable for catching
That after the storm, I conducted a personal survey in the area affected,
with my secretary Perfecto Jaravata;
That on November 5, 1980, while I was conducting survey, I saw the late
Marcelo Javier catching fish in the shallow irrigation canals with some
That few days there after,or on November l5, l980, I came to know that
said Marcelo Javier died of tetanus. (p. 33, Rollo)
The motion was denied. Hence, this petition.
In a resolution dated July 16, 1986, we gave due course to the petition.

The case involves the application of Article 4 of the Revised Penal Code which provides
that "Criminal liability shall be incurred: (1) By any person committing a felony (delito)
although the wrongful act done be different from that which he intended ..." Pursuant to
this provision "an accused is criminally responsible for acts committed by him in
violation of law and for all the natural and logical consequences resulting therefrom."
(People v. Cardenas, 56 SCRA 631).
The record is clear that Marcelo Javier was hacked by the petitioner who used a bolo as
a result of which Javier suffered a 2-inch incised wound on his right palm; that on
November 14, 1981 which was the 22nd day after the incident, Javier was rushed to the
hospital in a very serious condition and that on the following day, November 15, 1981,
he died from tetanus.
Under these circumstances, the lower courts ruled that Javier's death was the natural
and logical consequence of Urbano's unlawful act. Hence, he was declared responsible
for Javier's death. Thus, the appellate court said:
The claim of appellant that there was an efficient cause which supervened
from the time the deceased was wounded to the time of his death, which
covers a period of 23 days does not deserve serious consideration. True,
that the deceased did not die right away from his wound, but the cause of
his death was due to said wound which was inflicted by the appellant. Said
wound which was in the process of healing got infected with tetanus which
ultimately caused his death.
Dr. Edmundo Exconde of the Nazareth General Hospital testified that the
victim suffered lockjaw because of the infection of the wound with tetanus.
And there is no other way by which he could be infected with tetanus
except through the wound in his palm (tsn., p. 78, Oct. 5, 1981).
Consequently, the proximate cause of the victim's death was the wound
which got infected with tetanus. And the settled rule in this jurisdiction is
that an accused is liable for all the consequences of his unlawful act.
(Article 4, par. 1, R.P.C. People v. Red, CA 43 O.G. 5072; People v. Cornel
78 Phil. 418).
Appellant's allegation that the proximate cause of the victim's death was
due to his own negligence in going back to work without his wound being
properly healed, and lately, that he went to catch fish in dirty irrigation
canals in the first week of November, 1980, is an afterthought, and a
desperate attempt by appellant to wiggle out of the predicament he found
himself in. If the wound had not yet healed, it is impossible to conceive
that the deceased would be reckless enough to work with a disabled hand.
(pp. 20-21, Rollo)
The petitioner reiterates his position that the proximate cause of the death of Marcelo
Javier was due to his own negligence, that Dr. Mario Meneses found no tetanus in the
injury, and that Javier got infected with tetanus when after two weeks he returned to his
farm and tended his tobacco plants with his bare hands exposing the wound to harmful
elements like tetanus germs.

The evidence on record does not clearly show that the wound inflicted by Urbano was
infected with tetanus at the time of the infliction of the wound. The evidence merely
confirms that the wound, which was already healing at the time Javier suffered the
symptoms of the fatal ailment, somehow got infected with tetanus However, as to when
the wound was infected is not clear from the record.
In Vda. de Bataclan, et al. v. Medina (102 Phil. 1181), we adopted the following
definition of proximate cause:
xxx xxx xxx
... A satisfactory definition of proximate cause is found in Volume 38,
pages 695-696 of American Jurisprudence, cited by plaintiffs-appellants in
their brief. It is as follows:
... "that cause, which, in natural and continuous sequence, unbroken by
any efficient intervening cause, produces the injury, and without which the
result would not have occurred."And more comprehensively, "the
proximate legal cause is that acting first and producing the injury, either
immediately or by setting other events in motion, all constituting a natural
and continuous chain of events, each having a close causal connection
with its immediate predecessor, the final event in the chain immediately
effecting the injury as a natural and probable result of the cause which first
acted, under such circumstances that the person responsible for the first
event should, as an ordinarily prudent and intelligent person, have
reasonable ground to expect at the moment of his act or default that an
injury to some person might probably result therefrom." (at pp. 185-186)
The issue, therefore, hinges on whether or not there was an efficient intervening cause
from the time Javier was wounded until his death which would exculpate Urbano from
any liability for Javier's death.
We look into the nature of tetanusThe incubation period of tetanus, i.e., the time between injury and the
appearance of unmistakable symptoms, ranges from 2 to 56 days.
However, over 80 percent of patients become symptomatic within 14
days. A short incubation period indicates severe disease, and when
symptoms occur within 2 or 3 days of injury the mortality rate approaches
100 percent.
Non-specific premonitory symptoms such as restlessness, irritability, and
headache are encountered occasionally, but the commonest presenting
complaints are pain and stiffness in the jaw, abdomen, or back and
difficulty swallowing. As the progresses, stiffness gives way to rigidity, and
patients often complain of difficulty opening their mouths. In fact, trismus
in the commonest manifestation of tetanus and is responsible for the
familiar descriptive name of lockjaw. As more muscles are involved, rigidity
becomes generalized, and sustained contractions called risus sardonicus.
The intensity and sequence of muscle involvement is quite variable. In a
small proportion of patients, only local signs and symptoms develop in the

region of the injury. In the vast majority, however, most muscles are
involved to some degree, and the signs and symptoms encountered
depend upon the major muscle groups affected.
Reflex spasm usually occur within 24 to 72 hours of the first symptom, an
interval referred to as the onset time. As in the case of the incubation
period, a short onset time is associated with a poor prognosis. Spasms
are caused by sudden intensification of afferent stimuli arising in the
periphery, which increases rigidity and causes simultaneous and
excessive contraction of muscles and their antagonists. Spasms may be
both painful and dangerous. As the disease progresses, minimal or
inapparent stimuli produce more intense and longer lasting spasms with
increasing frequency. Respiration may be impaired by laryngospasm or
tonic contraction of respiratory muscles which prevent adequate
ventilation. Hypoxia may then lead to irreversible central nervous system
damage and death.
Mild tetanus is characterized by an incubation period of at least 14 days
and an onset time of more than 6 days. Trismus is usually present, but
dysphagia is absent and generalized spasms are brief and mild.
Moderately severe tetanus has a somewhat shorter incubation period and
onset time; trismus is marked, dysphagia and generalized rigidity are
present, but ventilation remains adequate even during spasms. The
criteria for severe tetanus include a short incubation time, and an onset
time of 72 hrs., or less, severe trismus, dysphagia and rigidity and
frequent prolonged, generalized convulsive spasms. (Harrison's Principle
of Internal Medicine, 1983 Edition, pp. 1004-1005; Emphasis supplied)
Therefore, medically speaking, the reaction to tetanus found inside a man's body
depends on the incubation period of the disease.
In the case at bar, Javier suffered a 2-inch incised wound on his right palm when he
parried the bolo which Urbano used in hacking him. This incident took place on October
23, 1980. After 22 days, or on November 14, 1980, he suffered the symptoms of
tetanus, like lockjaw and muscle spasms. The following day, November 15, 1980, he
If, therefore, the wound of Javier inflicted by the appellant was already infected by
tetanus germs at the time, it is more medically probable that Javier should have been
infected with only a mild cause of tetanus because the symptoms of tetanus appeared
on the 22nd day after the hacking incident or more than 14 days after the infliction of the
wound. Therefore, the onset time should have been more than six days. Javier,
however, died on the second day from the onset time. The more credible conclusion is
that at the time Javier's wound was inflicted by the appellant, the severe form of tetanus
that killed him was not yet present. Consequently, Javier's wound could have been
infected with tetanus after the hacking incident. Considering the circumstance
surrounding Javier's death, his wound could have been infected by tetanus 2 or 3 or a
few but not 20 to 22 days before he died.

The rule is that the death of the victim must be the direct, natural, and logical
consequence of the wounds inflicted upon him by the accused. (People v. Cardenas,
supra) And since we are dealing with a criminal conviction, the proof that the accused
caused the victim's death must convince a rational mind beyond reasonable doubt. The
medical findings, however, lead us to a distinct possibility that the infection of the wound
by tetanus was an efficient intervening cause later or between the time Javier was
wounded to the time of his death. The infection was, therefore, distinct and foreign to
the crime. (People v. Rellin, 77 Phil. 1038).
Doubts are present. There is a likelihood that the wound was but the remote cause and
its subsequent infection, for failure to take necessary precautions, with tetanus may
have been the proximate cause of Javier's death with which the petitioner had nothing
to do. As we ruled in Manila Electric Co. v. Remoquillo, et al. (99 Phil. 118).
"A prior and remote cause cannot be made the be of an action if such
remote cause did nothing more than furnish the condition or give rise to
the occasion by which the injury was made possible, if there intervened
between such prior or remote cause and the injury a distinct, successive,
unrelated, and efficient cause of the injury, even though such injury would
not have happened but for such condition or occasion. If no danger
existed in the condition except because of the independent cause, such
condition was not the proximate cause. And if an independent negligent
act or defective condition sets into operation the instances which result in
injury because of the prior defective condition, such subsequent act or
condition is the proximate cause." (45 C.J. pp. 931-932). (at p. 125)
It strains the judicial mind to allow a clear aggressor to go scot free of criminal liability.
At the very least, the records show he is guilty of inflicting slight physical injuries.
However, the petitioner's criminal liability in this respect was wiped out by the victim's
own act. After the hacking incident, Urbano and Javier used the facilities of barangay
mediators to effect a compromise agreement where Javier forgave Urbano while
Urbano defrayed the medical expenses of Javier. This settlement of minor offenses is
allowed under the express provisions of Presidential Decree G.R. No. 1508, Section
2(3). (See also People v. Caruncho, 127 SCRA 16).
We must stress, however, that our discussion of proximate cause and remote cause is
limited to the criminal aspects of this rather unusual case. It does not necessarily follow
that the petitioner is also free of civil liability. The well-settled doctrine is that a person,
while not criminally liable, may still be civilly liable. Thus, in the recent case of People v.
Rogelio Ligon y Tria, et al. (G.R. No. 74041, July 29, 1987), we said:
xxx xxx xxx
... While the guilt of the accused in a criminal prosecution must be
established beyond reasonable doubt, only a preponderance of evidence
is required in a civil action for damages. (Article 29, Civil Code). The
judgment of acquittal extinguishes the civil liability of the accused only
when it includes a declaration that the facts from which the civil liability
might arise did not exist. (Padilla v. Court of Appeals, 129 SCRA 559).

The reason for the provisions of article 29 of the Civil Code, which
provides that the acquittal of the accused on the ground that his guilt has
not been proved beyond reasonable doubt does not necessarily exempt
him from civil liability for the same act or omission, has been explained by
the Code Commission as follows:
The old rule that the acquittal of the accused in a criminal
case also releases him from civil liability is one of the most
serious flaws in the Philippine legal system. It has given use
to numberless instances of miscarriage of justice, where the
acquittal was due to a reasonable doubt in the mind of the
court as to the guilt of the accused. The reasoning followed
is that inasmuch as the civil responsibility is derived from the
criminal offense, when the latter is not proved, civil liability
cannot be demanded.
This is one of those causes where confused thinking leads to
unfortunate and deplorable consequences. Such reasoning
fails to draw a clear line of demarcation between criminal
liability and civil responsibility, and to determine the logical
result of the distinction. The two liabilities are separate and
distinct from each other. One affects the social order and the
other, private rights. One is for the punishment or correction
of the offender while the other is for reparation of damages
suffered by the aggrieved party. The two responsibilities are
so different from each other that article 1813 of the present
(Spanish) Civil Code reads thus: "There may be a
compromise upon the civil action arising from a crime; but
the public action for the imposition of the legal penalty shall
not thereby be extinguished." It is just and proper that, for
the purposes of the imprisonment of or fine upon the
accused, the offense should be proved beyond reasonable
doubt. But for the purpose of indemnity the complaining
party, why should the offense also be proved beyond
reasonable doubt? Is not the invasion or violation of every
private right to be proved only by a preponderance of
evidence? Is the right of the aggrieved person any less
private because the wrongful act is also punishable by the
criminal law?
"For these reasons, the Commission recommends the
adoption of the reform under discussion. It will correct a
serious defect in our law. It will close up an inexhaustible
source of injustice-a cause for disillusionment on the part of
the innumerable persons injured or wronged."
The respondent court increased the P12,000.00 indemnification imposed by the trial
court to P30,000.00. However, since the indemnification was based solely on the finding
of guilt beyond reasonable doubt in the homicide case, the civil liability of the petitioner

was not thoroughly examined. This aspect of the case calls for fuller development if the
heirs of the victim are so minded.
WHEREFORE, the instant petition is hereby GRANTED. The questioned decision of the
then Intermediate Appellate Court, now Court of Appeals, is REVERSED and SET
ASIDE. The petitioner is ACQUITTED of the crime of homicide. Costs de oficio.
Fernan, (Chairman), Feliciano, Bidin and,Cortes, JJ., concur.

Republic of the Philippines

G.R. No. 74433 September 14, 1987
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
FRANCISCO ABARCA, accused-appellant.

This is an appeal from the decision of the Regional Trial Court of Palo, Leyte,
sentencing the accused-appellant Francisco Abarca to death for the complex crime of
murder with double frustrated murder.
The case was elevated to this Court in view of the death sentence imposed. With the
approval of the new Constitution, abolishing the penalty of death and commuting all
existing death sentences to life imprisonment, we required the accused-appellant to
inform us whether or not he wished to pursue the case as an appealed case. In
compliance therewith, he filed a statement informing us that he wished to continue with
the case by way of an appeal.
The information (amended) in this case reads as follows:

xxx xxx xxx

The undersigned City Fiscal of the City of Tacloban accuses Francisco
Abarca of the crime of Murder with Double Frustrated Murder, committed
as follows:
That on or about the 15th day of July, 1984, in the City of Tacloban,
Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the abovenamed accused, with deliberate intent to kill and with evident
premeditation, and with treachery, armed with an unlicensed firearm
(armalite), M-16 rifle, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously
attack and shot several times KHINGSLEY PAUL KOH on the different
parts of his body, thereby inflicting upon said KHINGSLEY PAUL KOH
gunshot wounds which caused his instantaneous death and as a
consequence of which also caused gunshot wounds to LINA AMPARADO
and ARNOLD AMPARADO on the different parts of their bodies thereby
inflicting gunshot wounds which otherwise would have caused the death of
said Lina Amparado and Arnold Amparado, thus performing all the acts of
execution which should have produced the crimes of murders as a
consequence, but nevertheless did not produce it by reason of causes
independent of his will, that is by the timely and able medical assistance
rendered to Lina Amparado and Arnold Amparado which prevented their
death. 1
xxx xxx xxx

On arraignment, the accused-appellant pleaded not guilty. The Solicitor General states
accurately the facts as follows:
Khingsley Paul Koh and the wife of accused Francisco Abarca, Jenny, had
illicit relationship. The illicit relationship apparently began while the
accused was in Manila reviewing for the 1983 Bar examinations. His wife
was left behind in their residence in Tacloban, Leyte (pp. 45-47, 65, tsn,
Sept. 24, 1984).
On July 15, 1984, the accused was in his residence in Tacloban, Leyte.
On the morning of that date he went to the bus station to go to Dolores,
Eastern Samar, to fetch his daughter. However, he was not able to catch
the first trip (in the morning). He went back to the station in the afternoon
to take the 2:00 o'clock trip but the bus had engine trouble and could not
leave (pp. 5-8, tsn, Nov. 28, 1985). The accused, then proceeded to the
residence of his father after which he went home. He arrived at his
residence at the V & G Subdivision in Tacloban City at around 6:00 o'clock
in the afternoon (pp. 8-9, tsn, Id.).
Upon reaching home, the accused found his wife, Jenny, and Khingsley
Koh in the act of sexual intercourse. When the wife and Koh noticed the
accused, the wife pushed her paramour who got his revolver. The accused
who was then peeping above the built-in cabinet in their room jumped and
ran away (pp. 9-13, tsn, Id.).

The accused went to look for a firearm at Tacloban City. He went to the
house of a PC soldier, C2C Arturo Talbo, arriving there at around 6:30
p.m. He got Talbo's firearm, an M-16 rifle, and went back to his house at V
& G Subdivision. He was not able to find his wife and Koh there. He
proceeded to the "mahjong session" as it was the "hangout" of Kingsley
Koh. The accused found Koh playing mahjong. He fired at Kingsley Koh
three times with his rifle (pp. 13-19, tsn, Id.). Koh was hit. Arnold and Lina
Amparado who were occupying a room adjacent to the room where Koh
was playing mahjong were also hit by the shots fired by the accused (pp.
34-49, tsn, Sept. 24, 1984). Kingsley Koh died instantaneously of
cardiorespiratory arrest due to shock and hemorrhage as a result of
multiple gunshot wounds on the head, trunk and abdomen (pp. 28-29, tsn,
Sept. 24, 1984; see also exh. A): Arnold Amparado was hospitalized and
operated on in the kidney to remove a bullet (pp. 17-23, tsn, Oct. 17,
1984; see also exh. C). His wife, Lina Amparado, was also treated in the
hospital as she was hit by bullet fragments (p. 23, tsn, Id.). Arnold
Amparado who received a salary of nearly P1,000.00 a month was not
able to work for 1-1/2 months because of his wounds. He spent
P15,000.00 for medical expenses while his wife spent Pl,000.00 for the
same purpose (pp. 24-25, tsn, Id. ). 2
On March 17, 1986, the trial court rendered the appealed judgment, the dispositive
portion whereof reads as follows:
xxx xxx xxx
WHEREFORE, finding the accused, Francisco Abarca guilty beyond
reasonable doubt of the complex crime of murder with double frustrated
murder as charged in the amended information, and pursuant to Art. 63 of
the Revised Penal Code which does not consider the effect of mitigating
or aggravating circumstances when the law prescribes a single indivisible
penalty in relation to Art. 48, he is hereby sentenced to death, to indemnify
the heirs of Khingsley Paul Koh in the sum of P30,000, complainant
spouses Arnold and Lina Amparado in the sum of Twenty Thousand Pesos
(P20,000.00), without subsidiary imprisonment in case of insolvency, and
to pay the costs.
It appears from the evidence that the deceased Khingsley Paul Koh and
defendant's wife had illicit relationship while he was away in Manila; that
the accused had been deceived, betrayed, disgraced and ruined by his
wife's infidelity which disturbed his reasoning faculties and deprived him of
the capacity to reflect upon his acts. Considering all these circumstances
this court believes the accused Francisco Abarca is deserving of executive
clemency, not of full pardon but of a substantial if not a radical reduction or
commutation of his death sentence.
Let a copy of this decision be furnished her Excellency, the President of
the Philippines, thru the Ministry of Justice, Manila.

xxx xxx xxx

The accused-appellant assigns the following errors committed by the court a quo:
The Solicitor General recommends that we apply Article 247 of the Revised Penal Code
defining death inflicted under exceptional circumstances, complexed with double
frustrated murder. Article 247 reads in full:
ART. 247. Death or physical injuries inflicted under exceptional
circumstances. Any legally married person who, having surprised his
spouse in the act of committing sexual intercourse with another person,
shall kill any of them or both of them in the act or immediately thereafter,
or shall inflict upon them any serious physical injury, shall suffer the
penalty of destierro.
If he shall inflict upon them physical injuries of any other kind, he shall be
exempt from punishment.
These rules shall be applicable, under the same circumstances, to parents
with respect to their daughters under eighteen years of age, and their
seducers, while the daughters are living with their parents.
Any person who shall promote or facilitate prostitution of his wife or
daughter, or shall otherwise have consented to the infidelity of the other
spouse shall not be entitled to the benefits of this article.
We agree with the Solicitor General that the aforequoted provision applies in the instant
case. There is no question that the accused surprised his wife and her paramour, the
victim in this case, in the act of illicit copulation, as a result of which, he went out to kill
the deceased in a fit of passionate outburst. Article 247 prescribes the following
elements: (1) that a legally married person surprises his spouse in the act of committing
sexual intercourse with another person; and (2) that he kills any of them or both of them
in the act or immediately thereafter. These elements are present in this case. The trial
court, in convicting the accused-appellant of murder, therefore erred.
Though quite a length of time, about one hour, had passed between the time the
accused-appellant discovered his wife having sexual intercourse with the victim and the
time the latter was actually shot, the shooting must be understood to be the continuation
of the pursuit of the victim by the accused-appellant. The Revised Penal Code, in
requiring that the accused "shall kill any of them or both of them . . . immediately" after

surprising his spouse in the act of intercourse, does not say that he should commit the
killing instantly thereafter. It only requires that the death caused be the proximate result
of the outrage overwhelming the accused after chancing upon his spouse in the basest
act of infidelity. But the killing should have been actually motivated by the same blind
impulse, and must not have been influenced by external factors. The killing must be the
direct by-product of the accused's rage.
It must be stressed furthermore that Article 247, supra, does not define an
offense. 5 In People v. Araque, 6 we said:
xxx xxx xxx
As may readily be seen from its provisions and its place in the Code, the
above-quoted article, far from defining a felony, merely provides or grants
a privilege or benefit amounting practically to an exemption from an
adequate punishment to a legally married person or parent who shall
surprise his spouse or daughter in the act of committing sexual intercourse
with another, and shall kill any or both of them in the act or immediately
thereafter, or shall inflict upon them any serious physical injury. Thus, in
case of death or serious physical injuries, considering the enormous
provocation and his righteous indignation, the accused who would
otherwise be criminally liable for the crime of homicide, parricide, murder,
or serious physical injury, as the case may be is punished only
withdestierro. This penalty is mere banishment and, as held in a case, is
intended more for the protection of the accused than a punishment.
(People vs. Coricor, 79 Phil., 672.) And where physical injuries other than
serious are inflicted, the offender is exempted from punishment. In effect,
therefore, Article 247, or the exceptional circumstances mentioned therein,
amount to an exempting circumstance, for even where death or serious
physical injuries is inflicted, the penalty is so greatly lowered as to result to
no punishment at all. A different interpretation, i.e., that it defines and
penalizes a distinct crime, would make the exceptional circumstances
which practically exempt the accused from criminal liability integral
elements of the offense, and thereby compel the prosecuting officer to
plead, and, incidentally, admit them, in the information. Such an
interpretation would be illogical if not absurd, since a mitigating and much
less an exempting circumstance cannot be an integral element of the
crime charged. Only "acts or omissons . . . constituting the offense" should
be pleaded in a complaint or information, and a circumstance which
mitigates criminal liability or exempts the accused therefrom, not being an
essential element of the offense charged-but a matter of defense that
must be proved to the satisfaction of the court-need not be pleaded. (Sec.
5, Rule 106, Rules of Court; U.S. vs. Campo, 23 Phil., 368.)
That the article in question defines no crime is made more manifest when
we consider that its counterpart in the old Penal Code (Article 423) was
found under the General Provisions (Chapter VIII) of Title VIII covering
crimes against persons. There can, we think, hardly be any dispute that as
part of the general provisions, it could not have possibly provided for a
distinct and separate crime.

xxx xxx xxx

We, therefore, conclude that Article 247 of the Revised Penal Code does
not define and provide for a specific crime, but grants a privilege or benefit
to the accused for the killing of another or the infliction of serious physical
injuries under the circumstances therein mentioned. ... 7
xxx xxx xxx

Punishment, consequently, is not inflicted upon the accused. He is banished, but that is
intended for his protection. 8
It shall likewise be noted that inflicting death under exceptional circumstances, not being
a punishable act, cannot be qualified by either aggravating or mitigating or other
qualifying circumstances, We cannot accordingly appreciate treachery in this case.
The next question refers to the liability of the accused-appellant for the physical injuries
suffered by Lina Amparado and Arnold Amparado who were caught in the crossfire as
the accused-appellant shot the victim. The Solicitor General recommends a finding of
double frustrated murder against the accused-appellant, and being the more severe
offense, proposes the imposition of reclusion temporal in its maximum period pursuant
to Article 48 of the Revised Penal Code. This is where we disagree. The accusedappellant did not have the intent to kill the Amparado couple. Although as a rule, one
committing an offense is liable for all the consequences of his act, that rule presupposes
that the act done amounts to a felony. 9
But the case at bar requires distinctions. Here, the accused-appellant was not
committing murder when he discharged his rifle upon the deceased. Inflicting death
under exceptional circumstances is not murder. We cannot therefore hold the appellant
liable for frustrated murder for the injuries suffered by the Amparados.
This does not mean, however, that the accused-appellant is totally free from any
responsibility. Granting the fact that he was not performing an illegal act when he fired
shots at the victim, he cannot be said to be entirely without fault. While it appears that
before firing at the deceased, he uttered warning words ("an waray labot
kagawas,") 10that is not enough a precaution to absolve him for the injuries sustained by the Amparados. We nonetheless find
negligence on his part. Accordingly, we hold him liable under the first part, second paragraph, of Article 365, that is, less serious physical
injuries through simple imprudence or negligence. (The records show that Arnold Amparado was incapacitated for one and one-half
months; 11 there is no showing, with respect to Lina Amparado, as to the extent of her injuries. We presume that she was placed in
confinement for only ten to fourteen days based on the medical certificate estimating her recovery period.) 12

For the separate injuries suffered by the Amparado spouses, we therefore impose upon
the accused-appellantarresto mayor (in its medium and maximum periods) in its
maximum period, arresto to being the graver penalty (than destierro). 13
WHEREFORE, the decision appealed from is hereby MODIFIED. The accusedappellant is sentenced to four months and 21 days to six months of arresto mayor. The
period within which he has been in confinement shall be credited in the service of these
penalties. He is furthermore ordered to indemnify Arnold and Lina Amparado in the sum
of P16,000.00 as and for hospitalization expense and the sum of P1,500.00 as and for
Arnold Amparado's loss of earning capacity. No special pronouncement as to costs.



[G.R. No. 132547. September 20, 2000]


ULEP, accused-appellant.

In the aftermath of an incident where a certain Buenaventura Wapili went berserk

at Mundog Subdivision, Poblacion Kidapawan, Cotabato, in the early morning of 22
December 1995, Police Officer Ernesto Ulep was found guilty of murder and sentenced
to death by the trial court for killing Wapili. Ulep was also ordered to indemnify the heirs
of the victim in the amount ofP50,000.00 and to pay the costs.


The evidence shows that at around two o' clock in the morning of 22 December
1995 Buenaventura Wapili was having a high fever and was heard talking insensibly to
himself in his room. His brother-in-law, Dario Leydan, convinced him to come out of his
room and talk to him, but Wapili told Leydan that he could not really understand
himself. After a while, Wapili went back to his room and turned off the lights. Moments
later, the lights went on again and Leydan heard a disturbance inside the room, as if
Wapili was smashing the furniture. Unable to pacify Wapili, Leydan called Pastor Bonid
of the Alliance Church of Kidapawan to help him "pray over" Wapili, but they could not
enter the latter's room as he became wild and violent.Suddenly, Wapili bolted out of his
room naked and chased Leydan. Thereafter, Leydan with the aid of two (2) of his
neighbors attempted to tie Wapili with a rope but was unsuccessful as Wapili was much
bigger in built and stronger than anyone of them. Wapili, who appeared to have
completely gone crazy, kept on running without any particular direction.


Thus, Leydan went to the house of policewoman Norma Plando, a neighbor, and
asked for assistance. As Wapili passed by the house of Plando, he banged Plando's
vehicle parked outside. Using a hand-held radio, Plando then contacted SPO1 Ernesto
Ulep, SPO1 Edilberto Espadera and SPO2 Crispin Pillo, all members of the PNP
assigned to secure the premises of the nearby Roman Catholic Church of Kidapawan.

At around four o'clock in the morning of the same day, SPO1 Ulep together with
SPO1 Espadera and SPO2 Pillo arrived at the scene on board an Anfra police service
jeep. The three (3) police officers, all armed with M-16 rifles, alighted from the jeep
when they saw the naked Wapili approaching them. The kind of weapon Wapili was
armed with is disputed. The police claimed that he was armed with a bolo and a rattan
stool, while Wapili's relatives and neighbors said he had no bolo, but only a rattan stool.
SPO1 Ulep fired a warning shot in the air and told Wapili to put down his weapons
or they would shoot him. But Wapili retorted "pusila!" ("fire!") and continued advancing
towards the police officers. When Wapili was only about two (2) to three (3) meters
away from them, SPO1 Ulep shot the victim with his M-16 rifle, hitting him in various
parts of his body. As the victim slumped to the ground, SPO1 Ulep came closer and
pumped another bullet into his head and literally blew his brains out.

The post mortem examination of the body conducted by Dr. Roberto A. Omandac,
Municipal Health Officer of Kidapawan, showed that Wapili sustained five (5) gunshot
wounds: one (1) on the right portion of the head, one (1) on the right cheek, one (1) on

the abdomen and two (2) on the right thigh: SHEENT - gunshot wound on the right
parietal area with fractures of the right temporoparietal bones with evisceration of brain
tissues, right zygomatic bone and right mandible, lateral aspect; CHEST AND BACK with powder burns on the right posterior chest; ABDOMEN - gunshot wound on the right
upper quadrant measuring 0.5 cm. in diameter (point of entry) with multiple powder
burns around the wound and on the right lumbar area (point of exit). Gunshot wound on
the suprapubic area (point of entry); EXTREMETIES - with gunshot wounds on the right
thigh, upper third, anterior aspect measuring 0.5 cm. in diameter with powder burns
(point of entry) and right buttocks measuring 0.5 cm. in diameter (point of exit); gunshot
wound on the right thigh, upper third, posterolateral aspect; CAUSE OF DEATH multiple gunshot wounds.

Dr. Omandac concluded that the shots were fired at close range, perhaps within
twenty-four (24) inches, judging from the powder burns found around some of the
wounds in the body of the victim, and that the wound in the head, which caused the
victim's instantaneous death, was inflicted while "the victim was in a lying position."


The Office of the Ombudsman for the Military filed an Information for murder against
SPO1 Ulep. The accused pleaded not guilty to the charge on arraignment, and insisted
during the trial that he acted in self-defense. However, on 28 October 1997, the trial
court rendered judgment convicting the accused of murder and sentencing him to death

The means employed by the accused to prevent or repel the alleged aggression is not
reasonable because the victim, Buenaventura Wapili, was already on the ground,
therefore, there was no necessity for the accused to pump another shot on the back
portion of the victim's head. Clearly the gravity of the wounds sustained by the victim
belies the pretension of the accused that he acted in self-defense. It indicates his
determined effort to kill the victim. It is established that accused (sic) was already in
the ground that would no longer imperil the accused's life. The most logical option
open to the accused was to inflict on the victim such injury that would prevent the
victim from further harming him. The court is not persuaded by the accused's version
because if it is true that the victim attacked him and his life was endangered - yet his
two (2) companions SPO1 Espadera and SPO2 Pillo did not do anything to help him
but just witness the incident - which is unbelievable and unnatural behavior of police
officers x x x x
WHEREFORE, prescinding from the foregoing, judgment is hereby rendered finding
the accused Ernesto Ulep guilty beyond reasonable doubt of the crime of Murder, the
accused is hereby sentenced to suffer the extreme penalty of Death, to indemnify the
heirs of Buenaventura Wapili the amount of P50,000.00 without subsidiary
imprisonment in case of insolvency and to pay the costs.
Death penalty having been imposed by the trial court, the case is now before us on
automatic review. Accused-appellant prays for his acquittal mainly on the basis of his
claim that the killing of the victim was in the course of the performance of his official
duty as a police officer, and in self-defense.
Preliminarily, having admitted the killing of Wapili, accused-appellant assumed the
burden of proving legal justification therefor. He must establish clearly and convincingly
how he acted in fulfillment of his official duty and/or in complete self-defense, as
claimed by him; otherwise, he must suffer all the consequences of his malefaction. He
has to rely on the quantitative and qualitative strength of his own evidence, not on the
weakness of the prosecution; for even if it were weak it could not be disbelieved after he
had admitted the killing.

Before the justifying circumstance of fulfillment of a duty under Art. 11, par. 5, of The
Revised Penal Code may be successfully invoked, the accused must prove the
presence of two (2) requisites, namely, that he acted in the performance of a duty or in
the lawful exercise of a right or an office, and that the injury caused or the offense
committed be the necessary consequence of the due performance of duty or the lawful
exercise of such right or office. The second requisite is lacking in the instant case.
Accused-appellant and the other police officers involved originally set out to perform
a legal duty: to render police assistance, and restore peace and order at Mundog
Subdivision where the victim was then running amuck. There were two (2) stages of the
incident at Mundog Subdivision. During the first stage, the victim threatened the safety
of the police officers by menacingly advancing towards them, notwithstanding accusedappellant's previous warning shot and verbal admonition to the victim to lay down his
weapon or he would be shot. As a police officer, it is to be expected that accusedappellant would stand his ground. Up to that point, his decision to respond with a
barrage of gunfire to halt the victim's further advance was justified under the
circumstances. After all, a police officer is not required to afford the victim the
opportunity to fight back. Neither is he expected - when hard pressed and in the heat of
such an encounter at close quarters - to pause for a long moment and reflect coolly at
his peril, or to wait after each blow to determine the effects thereof.
However, while accused-appellant is to be commended for promptly responding to
the call of duty when he stopped the victim from his potentially violent conduct and
aggressive behavior, he cannot be exonerated from overdoing his duty during the
second stage of the incident - when he fatally shot the victim in the head, perhaps in his
desire to take no chances, even after the latter slumped to the ground due to multiple
gunshot wounds sustained while charging at the police officers. Sound discretion and
restraint dictated that accused-appellant, a veteran policeman, should have ceased
firing at the victim the moment he saw the latter fall to the ground. The victim at that
point no longer posed a threat and was already incapable of mounting an aggression
against the police officers. Shooting him in the head was obviously unnecessary. As
succinctly observed by the trial court [11]

Once he saw the victim he fired a warning shot then shot the victim hitting him on the
different parts of the body causing him to fall to the ground and in that position the
accused shot the victim again hitting the back portion of the victim's head causing the
brain to scatter on the ground x x x x the victim, Buenaventura Wapili, was already on
the ground. Therefore, there was no necessity for the accused to pump another shot on
the back portion of the victim's head.
It cannot therefore be said that the fatal wound in the head of the victim was a
necessary consequence of accused-appellant's due performance of a duty or the lawful
exercise of a right or office.
Likewise, the evidence at hand does not favor his claim of self-defense. The
elements in order for self-defense to be appreciated are: (a) unlawful aggression on the
part of the person injured or killed by the accused; (b) reasonable necessity of the
means employed to prevent or repel it; and, (c) lack of sufficient provocation on the part
of the person defending himself.

The presence of unlawful aggression is a condition sine qua non. There can be no
self-defense, complete or incomplete, unless the victim has committed an unlawful
aggression against the person defending himself. In the present case, the records
show that the victim was lying in a prone position on the ground - bleeding from the
bullet wounds he sustained, and possibly unconscious - when accused-appellant shot
him in the head. The aggression that was initially begun by the victim already ceased
when accused-appellant attacked him. From that moment, there was no longer any
danger to his life.

This Court disagrees with the conclusion of the court a quo that the killing of Wapili
by accused-appellant was attended by treachery, thus qualifying the offense to
murder. We discern nothing from the evidence that the assault was so sudden and
unexpected and that accused-appellant deliberately adopted a mode of attack intended
to insure the killing of Wapili, without the victim having the opportunity to defend himself.
On the contrary, the victim could not have been taken by surprise as he was given
more than sufficient warning by accused-appellant before he was shot, i.e., accusedappellant fired a warning shot in the air, and specifically ordered him to lower his
weapons or he would be shot. The killing of Wapili was not sought on
purpose. Accused-appellant went to the scene in pursuance of his official duty as a
police officer after having been summoned for assistance. The situation that the victim,
at the time accused-appellant shot him in the head, was prostrate on the ground is of no
moment when considering the presence of treachery. The decision to kill was made in
an instant and the victim's helpless position was merely incidental to his having been
previously shot by accused-appellant in the performance of his official duty.
There is treachery when the offender commits any of the crimes against persons,
employing means, methods, or forms in the execution thereof which tend directly and
specially to insure its execution, without risk to himself arising from the defense which
the offended party might make. Considering the rule that treachery cannot be inferred
but must be proved as fully and convincingly as the crime itself, any doubt as to its
existence must be resolved in favor of accused-appellant. Accordingly, for failure of the
prosecution to prove treachery to qualify the killing to murder, accused-appellant may
only be convicted of homicide.

Indeed, to hold him criminally liable for murder and sentence him to death under the
circumstances would certainly have the effect of demoralizing other police officers who
may be called upon to discharge official functions under similar or identical
conditions. We would then have a dispirited police force who may be half-hearted, if not
totally unwilling, to perform their assigned duties for fear that they would suffer the same
fate as that of accused-appellant.
This brings us to the imposition of the proper penalty.
We find in favor of accused-appellant the incomplete justifying circumstance of
fulfillment of a duty or lawful exercise of a right. Under Art. 69 of The Revised Penal
Code, "a penalty lower by one or two degrees than that prescribed by law shall be
imposed if the deed is not wholly excusable by reason of the lack of some of the
conditions required to justify the same or to exempt from criminal liability in the several
cases mentioned in Arts. 11 and 12, provided that the majority of such conditions be
present. The courts shall impose the penalty in the period which may be deemed
proper, in view of the number and nature of the conditions of exemption present or
Incomplete justification is a special or privileged mitigating circumstance, which, not
only cannot be offset by aggravating circumstances but also reduces the penalty by one
or two degrees than that prescribed by law. Undoubtedly, the instant case would have
fallen under Art. 11, par. 5 of The Revised Penal Code had the two (2) conditions
therefor concurred which, to reiterate: first, that the accused acted in the performance of
a duty or the lawful exercise of a right or office; and second, that the injury or offense
committed be the necessary consequence of the due performance of such duty or the
lawful exercise of such right or office. But here, only the first condition was
fulfilled. Hence, Art. 69 is applicable, although its "that the majority of such conditions be
present," is immaterial since there are only two (2) conditions that may be taken into
account under Art. 11, par. 5. Article 69 is obviously in favor of the accused as it
provides for a penalty lower than that prescribed by law when the crime committed is
not wholly justifiable. The intention of the legislature, obviously, is to mitigate the penalty
by reason of the diminution of either freedom of action, intelligence, or intent, or of the
lesser perversity of the offender.


We likewise credit in favor of accused-appellant the mitigating circumstance of

voluntary surrender. The police blotter of Kidapawan Municipal Police Station shows
that immediately after killing Wapili, accused-appellant reported to the police
headquarters and voluntarily surrendered himself.

Article 249 of The Revised Penal Code prescribes for the crime of homicide the
penalty of reclusion temporal, the range of which is twelve (12) years and one (1) day to
twenty (20) years. There being an incomplete justifying circumstance of fulfillment of a
duty, the penalty should be one (1) degree lower, i.e., from reclusion temporal to prision
mayor, pursuant to Art. 69, in relation to Art. 61, par. 2, and Art. 71, of the Code, to be
imposed in its minimum period since accused-appellant voluntarily surrendered to the
authorities and there was no aggravating circumstance to offset this mitigating
circumstance. Applying the Indeterminate Sentence Law, the maximum of the penalty
shall be taken from the minimum period of prision mayor, the range of which is six (6)
years and one (1) day to eight (8) years, while the minimum shall be taken from the
penalty next lower in degree which is prision correccional, in any of its periods, the
range of which is six (6) months and one (1) day to six (6) years.
The right to kill an offender is not absolute, and may be used only as a last resort,
and under circumstances indicating that the offender cannot otherwise be taken without
bloodshed.The law does not clothe police officers with authority to arbitrarily judge the
necessity to kill. It may be true that police officers sometimes find themselves in a
dilemma when pressured by a situation where an immediate and decisive, but legal,
action is needed. However, it must be stressed that the judgment and discretion of
police officers in the performance of their duties must be exercised neither capriciously
nor oppressively, but within reasonable limits. In the absence of a clear and legal
provision to the contrary, they must act in conformity with the dictates of a sound
discretion, and within the spirit and purpose of the law. We cannot countenance
trigger-happy law enforcement officers who indiscriminately employ force and violence
upon the persons they are apprehending. They must always bear in mind that although
they are dealing with criminal elements against whom society must be protected, these
criminals are also human beings with human rights.


WHEREFORE, the appealed Judgment is MODIFIED. Accused-appellant SPO1

ERNESTO ULEP is found guilty of HOMICIDE, instead of Murder, and is sentenced to
an indeterminate prison term of four (4) years, two (2) months and ten (10) days
of prision correccional medium as minimum, to six (6) years, four (4) months and twenty
(20) days of prision mayor minimum as maximum. He is further ordered to indemnify the
heirs of Buenaventura Wapili in the amount of P50,000.00, and to pay the costs.
Davide, Jr., C.J., Melo, Puno, Vitug, Kapunan, Mendoza, Panganiban, Quisumbing,
Purisima, Pardo, Buena, Gonzaga-Reyes, and De Leon, Jr., JJ., concur.

Ynares-Santiago, J., on leave.

Republic of the Philippines

G.R. No. L-34665

August 28, 1931


DONATO BINDOY, defendant-appellant.
Florentino Saguin for appellant.
Attorney-General Jaranilla for appellee.
The appellant was sentenced by the Court of First Instance of Occidental Misamis to the
penalty of twelve years and one day of reclusion temporal, with the accessories of law,
to indemnify the heirs of the deceased in the amount of P1,000, and to pay the costs.
The crime charged against the accused is homicide, according to the following
That on or about the 6th of May, 1930, in the barrio of Calunod, municipality of
Baliangao, Province of Occidental Misamis, the accused Donato Bindoy willfully,
unlawfully, and feloniously attacked and with his bolo wounded Emigdio
Omamdam, inflicting upon the latter a serious wound in the chest which caused
his instant death, in violation of article 404 of the Penal Code.
The accused appealed from the judgment of the trial court, and his counsel in this
instance contends that the court erred in finding him guilty beyond a reasonable doubt,
and in convicting him of the crime of homicide.
The record shows that in the afternoon of May 6, 1930, a disturbance arose in
a tuba wineshop in the barrio market of Calunod, municipality of Baliangao, Province of
Occidental Misamis, started by some of the tubadrinkers. There were Faustino Pacas
(alias Agaton), and his wife called Tibay. One Donato Bindoy, who was also there,
offered some tuba to Pacas' wife; and as she refused to drink having already done so,
Bindoy threatened to injure her if she did not accept. There ensued an interchange of
words between Tibay and Bindoy, and Pacas stepped in to defend his wife, attempting
to take away from Bindoy the bolo he carried. This occasioned a disturbance which
attracted the attention of Emigdio Omamdam, who, with his family, lived near the
market. Emigdio left his house to see what was happening, while Bindoy and Pacas
were struggling for the bolo. In the course of this struggle, Bindoy succeeded in
disengaging himself from Pacas, wrenching the bolo from the latter's hand towards the
left behind the accused, with such violence that the point of the bolo reached Emigdio
Omamdam's chest, who was then behind Bindoy.

There is no evidence that Emigdio took part in the fight between Bindoy and Pacas.
Neither is there any indication that the accused was aware of Emigdio Omamdam's
presence in the place, for, according to the testimony of the witnesses, the latter passed
behind the combatants when he left his house to satisfy his curiosity. There was no
disagreement or ill feeling between Bindoy and Omamdam, on the contrary, it appears
they were nephew and uncle, respectively, and were on good terms with each other.
Bindoy did not try to wound Pacas, and instead of wounding him, he hit Omamdam; he
was only defending his possession of the bolo, which Pacas was trying to wrench away
from him, and his conduct was perfectly lawful.
The wound which Omamdam received in the chest, judging by the description given by
the sanitary inspector who attended him as he lay dying, tallies with the size of the point
of Bindoy's bolo.
There is no doubt that the latter caused the wound which produced Emigdio
Omamdam's death, but the defendant alleges that it was caused accidentally and
without malicious intent.
Pacas and the widow of the deceased, Carmen Angot, testified having seen the
accused stab Omamdam with his bolo. Such testimony is not incompatible with that of
the accused, to the effect that he wounded Omamdam by accident. The widow testified
that she knew of her husband's wound being caused by Bindoy from his statement to
her before his death.
The testimony of the witnesses for the prosecution tends to show that the accused
stabbed Omamdam in the chest with his bolo on that occasion. The defendant, indeed,
in his effort to free himself of Pacas, who was endeavoring to wrench his bolo from him,
hit Omamdam in the chest; but, as we have stated, there is no evidence to show that he
did so deliberately and with the intention of committing a crime. If, in his struggle with
Pacas, the defendant had attempted to wound his opponent, and instead of doing so,
had wounded Omamdam, he would have had to answer for his act, since whoever
willfully commits a felony or a misdemeanor incurs criminal liability, although the
wrongful act done be different from that which he intended. (Art. 1 of the Penal Code.)
But, as we have said, this is not the case.
The witness for the defense, Gaudencio Cenas, corroborates the defendant to the effect
that Pacas and Bindoy were actually struggling for the possession of the bolo, and that
when the latter let go, the former had pulled so violently that it flew towards his left side,
at the very moment when Emigdio Omamdam came up, who was therefore hit in the
chest, without Donato's seeing him, because Emigdio had passed behind him. The
same witness adds that he went to see Omamdam at his home later, and asked him
about his wound when he replied: "I think I shall die of this wound." And then continued:
"Please look after my wife when I die: See that she doesn't starve," adding further: "This
wound was an accident. Donato did not aim at me, nor I at him: It was a mishap." The
testimony of this witness was not contradicted by any rebuttal evidence adduced by the
We have searched the record in vain for the motive of this kind, which, had it existed,
would have greatly facilitated the solution of this case. And we deem it well to repeat
what this court said in United States vs. Carlos (15 Phil., 47), to wit:

The attention of prosecuting officers, and especially of provincial fiscals, directed

to the importance of definitely ascertaining and proving, when possible, the
motives which actuated the commission of a crime under investigation.
In many criminal cases one of the most important aids in completing the proof of
the commission of the crime by the accused is the introduction of evidence
disclosing the motives which tempted the mind of the guilty person to indulge the
criminal act.
In view of the evidence before us, we are of opinion and so hold, that the appellant is
entitled to acquittal according to article 8, No. 8, Penal Code. Wherefore, the judgment
appealed from is reversed, and the accused Donato Bindoy is hereby acquitted with
costs de oficio. So ordered.
Avancea, C.J., Johnson, Street, Malcolm, Romualdez, Villa-Real, and Imperial, JJ.,

G.R. No. 32066, People v. Gona,

54 Phil. 605
Republic of the Philippines
March 15, 1903
G.R. No. 32066
GONA (Mansaca), defendant and appellant.
Jose Ma. Capili for appellant.
Attorney-General Jaranilla for appellee.
The defendant was charged before the Court of First
Instance of the Province of Davao with the crime of
homicide, the information reading as follows:

That on or about October 26, 1928, in the municipal district

of Pantukan, Province of Davao, Philippine Islands, as within
the jurisdiction of the court, the said accused voluntarily,
illegally, and criminally and with a bolo which he then
carried, assaulted the Mansaca Mapudul, causing him a
mortal wound on the left side of the neck and that as a
consequence of said wound, the said Mapudul died.
Upon trial the court below found the defendant guilty as
charged in the information and taking into consideration
the extenuating circumstance of non-habitual intoxication,
sentenced him to suffer twelve years and one of reclusion
temporal with the accessory penalties prosecuted by law to
indemnity the heirs of the deceased in the sum of P1,000,
and to the costs. From this sentenced the defendant
It appears from the evidence that on the evening of
October 26, 1928, a number ofMansacas celebrated a
reunion in the house of the Mansaca Gabriel. There seems
to have been liberal supply of alcoholic drinks and some of
the men present became intoxicated, with the result that a
quarrel took the place between the Mansaca Dunca and the
defendant. Dunca and his son Aguipo eventually left the
house and were followed by Mapudul and one Award. The
defendant left the house about the same time with
intention of assaulting Dunca, but in the darkness of the
evening and in the intoxicated condition of the defendant,
the mistook Mapudul for Dunca and inflicated on him a
mortal wound with a bolo.
There can no doubt that the defendant killed Mapudul and
that he is guilty of the crime charged, but his attorney
argues that in view of the fact that said defendant had no
intention to kill the deceased and committed the crime by
mistake, he should have been found guilty of homicide
through negligence under paragraph 1 of article 568 of the

Penal Code and not of the graver crime of intentional

This contention is contrary to earlier decisions of this court.
In this case of United States vs. Mendieta (34 Phil., 242),
the court said:
Even admitting that the defendant intended to injure Hilario
Lauigan instead of Pedro Acierto, even that, in view of the
mortal wound which inflicted upon the latter, in no way
could be considered as a relief from his criminal act. That
he made a mistake in killing one man instead of another,
when it is proved that he acted maliciously and willfully,
cannot relieve him from criminal responsibility. Neither do
we believe that the fact that he made a mistake in killing
the wrong man should be considered as a mitigating
The appealed sentence is affirmed with the costs against
the defendant. So ordered.

G.R. No. 25459, People v.

Mabug-at, 51 Phil. 967
Republic of the Philippines
August 10, 1926

G.R. No. 25459

RAMON MABUG-AT, defendant-appellant.
Vicente Sotto for appellant.
Attorney-General Jaranilla for appellee.
The Court of First Instance of Oriental Negros imposed upon
Ramon Mabug-at the penalty of twelve years and one
day cadena temporal, with the accessories of the law, to
indemnify the offended party in the sum of P700 and to pay
the costs, for the crime of frustrated murder.
The appellant appealed from this judgment, making two
assignments of error as committed by the trial court, to wit:
1. In holding that the crime committed is frustrated murder,
2. In not giving any credit to the evidence presented by the
defense, finding the defendant guilty beyond a reasonable
The evidence of the prosecution shows that the accused
and Juana Buralo was sweethearts. Juana had been jealous
of the accused on account of the latter having frequently
visited the house of one Carmen. Their relations were such
that the accused invited Juana to take a walk on the
afternoon of August 9, 1925. Juana refused him, later
sending him a note of excuse. On the third day, or the night
of August 11th, the accused went to the threshold of Cirilo
Banyan's house where Juana Buralo had gone to take part
in some devotion. There the accused, revolver in hand,
requested Francisco Abellon to ask Juana to come

downstairs and as Abellon refused to do so, the accused

said: "If you do not want to go upstairs, I will get Juana and
if anyone tries to defend her I will kill him."
The accused waited until Juana and her niece Perfecta
Buralo came downstairs, when they went in the direction of
their house. The accused, who was seen by the two girls,
followed them without saying a word. It is only a short
distance from the house where the devotion took place to
that of the offended party, the houses being adjacent. As
the two girls were going upstairs, the accused, while
standing at the foot of the stairway, fired a shot from his
revolver which wounded Perfecta Buralo, the bullet passing
through a part of her neck, having entered the posterior
region thereof and coming out through the left eye, which
was completely destroyed. Due to proper medical attention,
Perfecta Buralo did not die and is on e of the witnesses who
testified at the trial of this case.
The defense, without abandoning its allegation that the
accused is not responsible for the crime, contends that the
crime proven is not frustrated murder but the discharge of
a firearm, with injuries, it not having been proven that it
was the accused's intention to kill.
The relations existing between the accused and Juana
Buralo, his disappointment at her not accepting his
invitation to take a walk, the fact that the accused, revolver
in hand, went to look for Juana Buralo at the house where
the devotion was being held, later following her to her
house, and especially having aimed at her person--the
head--are facts which, in our opinion, permit of no other
conclusion than that, in firing the shot, it was the accused's
intention to kill.
In the decision of this court in the case of United States vs.
Montenegro (15 Phil., 1), it was held:

We do not doubt that there may be cases wherein the

discharge of a firearm at another is not in itself sufficient to
sustain a finding of the intention to kill, and there are many
cases in the books wherein the attendant circumstances
conclusively establish that on discharging a firearm at
another the actor was not in fact animated by the intent to
kill. But, in seeking to ascertain the intention with which a
specific act is committed, it is always proper and necessary
to look not merely to the act itself but to all the attendant
circumstances so far as they are developed by the
evidence; and where, as in the case at bar, a revolver is
twice discharged point-blank at the body of another, and
the shots directed at the most vital parts of the body, it
needs but little additional evidence to establish the intent
to kill beyond a reasonable doubt.
The fact that a person received the shot which was
intended for another, does not alter his criminal liability.
(Art. 1, par. 3, Penal Code.)
The circumstances qualifying the murder alleged in the
complaint are evidence premeditation and treachery. Even
when there is sufficient proof of premeditation (which we
do not believe has been sufficiently established), yet, it
cannot be considered as a qualifying circumstance in the
present case, because the person whom the accused
intended to kill was not Perfecta Buralo, who was hit by the
bullet, but her aunt Juana Buralo. Had evident
premeditation been proven, and there being no other
qualifying circumstance of frustrated murder present in this
case, the acts should be held to be frustrated homicide and
punished with the maximum degree of the penalty
prescribed by law. (Question 2, p. 28, 1890 ed., Viada's
Penal Code.) But, the fact is that treachery was proven and
must be taken into consideration in this case, because the
accused fired at Perfecta Buralo, employing means which

tended to insure the execution of the crime without running

any risk himself from anyone who might attempt to defend
the said offended party. The treachery which, according to
the evidence, would have attended the crime had the bullet
hit Juana Buralo was present in this case because the
offended party Perfecta Buralo and Juana were going
upstairs with their backs towards the accused when he fired
his revolver. The Supreme Court of Spain, in a decision of
May 7, 1885 (Viada, do., pp. 29, 30), in holding a crime to
be murder and not homicide, stated the following:
Considering that, according to the concept of treachery as
it is explained in article 10 of the Civil code dealing with
said circumstance, it is evident that in firing the gun which
Alejandro Sola was carrying which caused the death of
Nazario Iigo, he employed means which tended to insure
the commission of the crime without any risk to himself
arising from any defense that might be made by the
offended party, for neither the wounded party Bartolome
Lobejano, at whom the shot was aimed in order to kill him
so that he might not testify as to the assault committed
upon him shortly before, as held by the trial court, was not
in a position to defend himself in any way, nor could
Nazario Iigo become aware of any attack so unjustified,
rapid and unforeseen; considering, further, that the purely
accidental circumstance that as a result of the shot a
person other than the one intended was killed, does not
modify, in the instant case, the elements constituting the
crime of murder qualified by the treachery with which
Alejandro Sola acted, whether with respect to the wounded
Bartolome Lobejano or to the deceased Nazario Iigo, for
which reason the rules of article 65 are not applicable
herein, the culprit not having, in fact, committed a crime
different from that which he intended, taking into

consideration the substantial and intrinsical meaning

thereof, etc.
Although the case just cited refers to the crime of
consummated murder, the doctrine sustained therein is
applicable to the case at bar so far as the concurrence of
treachery as a qualifying circumstance is concerned.
The crime now before us is frustrated murder, the accused
having intended to kill and performed all the acts of
execution, which would have produced the crime of murder
but which, nevertheless, did not produce it by reason of
causes independent of his will. (Art. 3, Penal Code.)
We find no merit in the first assignment of error.
In regard to the second, it appears beyond a reasonable
doubt that the facts enumerated above constitute the
crime of frustrated murder.
With the exception of the qualifying circumstance of
treachery, we find no other aggravating circumstance.
The judgment appealed from being in accordance with the
law and the facts proven, the same is hereby affirmed in all
its parts costs against the appellant. So ordered.
Avancea, C.J., Street, Villamor, Ostrand, Johns and VillaReal JJ., concur.

Republic of the Philippines

G.R. No. L-38511

October 6, 1933


GUY), defendant-appellant.
W.A. Caldwell and Sotto and Astilla for appellant.
Office of the Solicitor-General Bengzon for appellee.

The accused was charged in the Court of First Instance of Manila with the crime
of asesinato, committed as follows:
That on or about the 24th day of July, 1932, in the City of Manila, Philippine
Islands, the said accused did then and there willfully, unlawfully and feloniously,
without any just cause therefor and with intent to kill and treachery, assault and
attack one Yu Lon by suddenly giving him a fist blow on the back part of the
head, under conditions which intended directly and especially to insure, the
accomplishment of his purpose without risk to himself arising from any defense
the victim Yu Lon might make, thus causing him to fall on the ground as a
consequence of which he suffered a lacerated wound on the scalp and a fissured
fracture on the left occipital region, which were necessarily mortal and which
caused the immediate death of the said Yu Lon.
After hearing the evidence, Judge Luis P. Torres found the defendant guilty as charged,
and sentenced him to suffer reclusion perpetua, with the accessory penalties of the law,
to indemnify the heirs of the deceased Yu Lon in the sum of P1,000, without subsidiary
imprisonment in case of insolvency, and to pay the costs.
Appellant's attorney de oficio makes the following assignments of error:
1. The trial court erred in finding that the appellant the person who committed the
assault on Yu Lon, the victim to the crime charged in the information.

2. Assuming that the appellant is the person who committed the assault on Yu
Lon (a fact which we specifically deny), the trial court erred in finding that the
appellant struck his supposed victim.
3. Assuming that the appellant is the person who committed the assault on Yu
Lon, and that the appellant did strike his supposed victim (facts which we
specifically deny) the trial court erred in finding that the blow was dealt from the
victim's rear.
4. The trial court erred in finding that the identity of the appellant was fully
5. Assuming that the four preceding errors assigned are without merit, the trial
court erred in convicting the appellant of the crime of murder, under article 248 of
the Revised Penal Code, instead of convicting him of the crime of maltreatment,
under article 266 of the said Code.
It appears from the evidence that about 8:30 on the night of July 24, 1932 Yu Lon and
Yu Yee, father and son, stopped to talk on the sidewalk at the corner of Mestizos and
San Fernando Streets in the District of San Nicolas Yu Lon was standing near the outer
edge of the sidewalk, with his back to the street. While they were talking, a man passed
back and forth behind Yu Lon once or twice, and when Yu Yee was about to take leave
of his father, the man that had been passing back the forth behind Yu Lon approached
him from behind and suddenly and without warning struck him with his fist on the back
part of the head. Yu Lon tottered and fell backwards. His head struck the asphalt
pavement; the lower part of his body fell on the sidewalk. His assailants immediately ran
away. Yu Yee pursued him through San Fernando, Camba, and Jaboneros Streets, and
then lost sight of him. Two other Chinese, Chin Sam and Yee Fung, who were walking
along Calle Mestizos, saw the incident and joined him in the pursuit of Yu Lon's
assailant. The wounded man was taken to the Philippine General Hospital, were he died
about midnight. A post-mortem examination was made the next day by Dr. Anastacia
Villegas, who found that the deceased had sustained a lacerated wound and fracture of
the skull in the occipital region, and that he had died from cerebral hemorrhage; that he
had tuberculosis, though not in an advanced stage, and a tumor in the left kidney.
Yu Yee promptly reported the incident to the police, and about 3 o'clock the next
morning Sergeant Sol Cruz and other detectives, accompanied by Yu Yee, went to the
scene of the crime and found blood stains in the street. Yu Yee said that he could
recognize his father's assailant, and described him as being about five feet in height, 25
or 30 years old, with long hair and wearing a suit of dark clothes. After Sergeant Sol
Cruz had been working on the case for three or four days he received information that
the accused might be the person that had assaulted Yu Lon, and on August 4th the
accused was arrested by detectives Manrique and Bustamante. He was wearing a dark
wool suit. Yu Yee was immediately called to the police station. The accused was placed
near the middle of a line of some eleven persons that had been detained for
investigation. They were wearing different kinds of clothes. Yu Yee without hesitation
pointed out the defendant as the person that had assaulted Yu Lon. He identified him
not only by his long hair combed towards the back and worn long on the sides in the
form of side-whiskers (patillas), but also by his high cheek-bones and the fact that his

ears have no lobes. The defendant was identified at the trial not only by Yu Yee, but also
by Chin Sam and Yee Fung.
With respect to the first four assignment of error, which raise questions of fact as to the
identification of the accused, and whether or not be struck the deceased, and if he did
assault the deceased, whether he did so in a treacherous manner, we see no sufficient
reason, after considering the evidence and arguments of counsel, to doubt the
correctness of the findings of the trial judge. The accused was identified by Yu Yee and
two other Chinese, and although Yu Yee may have overstated at the trial some of the
facial peculiarities in the defendant that he claimed to have observed at the time of the
incident, it must be remembered that Yu Yee without hesitation picked the defendant out
of a group of eleven persons as his father's assailant, and that he had exceptional
opportunities for observing his father's assailant, because while that person was walking
back and forth behind Yu Lon, Yu Yee was facing the assailant.
We find the testimony of the defendant and his witnesses as to the whereabouts of the
defendant on the night in question unworthy of credit.

The testimony of the three Chinese that a man struck the deceased and then ran away
is corroborated by the testimony of a 15-year old boy, Dominador Sales.
As to the contention that the deceased would have fallen on his face if he had been
struck on the back of the head, the expert testimony shows that in such a case a person
instinctively makes an effort to preserve or regain his balance, and that as result thereof
the deceased may have fallen backwards. Another consideration is that sidewalks
almost invariably slope towards the pavement, and this being true, when the deceased
straightened up, he naturally tended to fall backwards. The evidence leaves no room for
doubt that the accused struck the deceased on the back of the head, because when the
deceased was assaulted he and Yu Yee were standing on the sidewalk, facing each
other, and if the accused had not struck the deceased on the back of the head, it would
have been necessary for him to go between the deceased and Yu Yee. Since the
accused struck the deceased from behind and without warning, he acted with treachery.
"There is treachery when the offender commits any of the crimes against the person,
employing means, methods, or forms in the execution thereof which tend directly and
especially to insure its execution, without risk to himself arising from the defense which
the offended party might make." (Article 14, No. 16, of the Revised Penal Code.)
The fourth assignment of error is a repetition of the first.
In the fifth assignment of error it is contended that the appellant if guilty at all, should be
punished in accordance with article 266 of the Revised Penal Code, or for slight
physical injuries instead of murder.
Paragraph No. 1 of article 4 of the Revised Penal Code provide that criminal liability
shall be incurred by any person committing a felony (delito) although the wrongful act
done be different from that which he intended; but in order that a person may be
criminally liable for a felony different from that which he proposed to commit, it is
indispensable that the two following requisites be present, to wit: (a) That a felony was
committed; and (b) that the wrong done to the aggrieved person be the direct

consequence of the crime committed by the offender. U.S. vs. Brobst, 14 Phil., 310;
U.S. vs. Mallari, 29 Phil., 14 U.S. vs. Diana, 32 Phil., 344.)
In the Brobst case, supra, it was held that death may result from a blow over or near the
heart or in the abdominal region, notwithstanding the fact that the blow leaves no
outward mark of violence; that where death result as the direct consequence of the use
of illegal violence, the mere fact that the diseased or weakened condition of the injured
person contributed to his death, does not relieve the illegal aggressor of criminal
responsibility; that one is not relieved, under the law in these Islands, from criminal
liability for the natural consequences of one's illegal acts, merely because one does not
intend to produce such consequences; but that in such cases, the lack of intention,
while it does not exempt from criminal liability, is taken into consideration as an
extenuating circumstance. (U.S. vs. Luciano, 2 Phil., 96.)
The reasoning of the decisions cited is applicable to the case at bar. There can be no
reasonable doubt as to the cause of the death of Yu Lon. There is nothing to indicate
that it was due to some extraneous case. It was clearly the direct consequence of
defendants felonious act, and the fact that the defendant did not intend to cause so
great an injury does not relieve him from the consequence of his unlawful act, but is
merely a mitigating circumstance (U.S. vs. Rodriguez, 23 Phil., 22).
The next question is whether the crime committed by the defendant should be classified
as homicide or murder. Can the defendant be convicted of murder when he did not
intend to kill the deceased?
We have seen that under the circumstances of this case the defendant is liable for the
killing of Yu Lon, because his death was the direct consequence of defendant's
felonious act of striking him on the head. If the defendant had not committed the assault
in a treacherous manner. he would nevertheless have been guilty of homicide, although
he did not intend to kill the deceased; and since the defendant did commit the crime
with treachery, he is guilty of murder, because of the presence of the qualifying
circumstance of treachery.
The Supreme Court of Spain has held that there is no incompatibility, moral or legal,
between alevosia and the mitigating circumstance of not having intended to cause so
great an injury:
Considering that there is no moral or legal incompatibility between treachery and
the mitigating circumstance No. 3 of article 9 of the Penal Code, because the
former depends upon the manner of execution of the crime and the latter upon
the tendency of the will towards a definite purpose, and therefore there is no
obstacle, in case treacherous means, modes or forms are employed, to the
appreciation of the first of said circumstances and simultaneously of the second if
the injury produced exceeds the limits intended by the accused; and for that
reason it cannot be held in the instant case that this mitigating circumstances
excludes treachery, or that the accused, being chargeable with the death of the
offended party, should not be liable due to the voluntary presence of treachery in
the act perpetrated, although with mitigation corresponding to the disparity
between the act intended and the act consummated, etc. (Decision of May 10,
1905, Gazette of April 20, 906; Viada: 5th edition, Vol. 2, p. 156.)

In the case of the United States vs. Candelaria (2 Phil., 104), this court speaking
through Chief Justice Arellano said:
In trying Jacinto to a tree the three defendants acted treacherously
(alevosamente). Whether it was to prevent him from making resistance, whether
it was to torture him for the purpose of making him give information, or whether it
was for the purpose of inflicting further punishment, the fact is that by this means
the defendants secured themselves against any risk which might have arisen
from an attempt at self-defense on the part of the victim. We are of opinion that
they had no intention to cause so great an evil as that which resulted, but this
does not neutralize that other qualifying circumstance of the resulting death,
because if there was no alevosia for the purpose of killing there was alevosia for
the purpose of the illtreating. The means employed were not made use of for the
precise purpose of making certain the death of Jacinto de Jesus but as a safe
means of illtreating him without risk to the persons who were doing so. If by this
means the ill treatment was aggravated, it follows that it is a qualifying
circumstances in the death which resulted. It was not a condition of the purpose,
but it was a condition of the criminal act itself, in whatever sense this be taken.
The penalty of murder (article 248 of the Revised Penal Code) is reclusion temporal in
its maximum period to death, and there being present in this case one mitigating and no
aggravating circumstance the prison sentence of the appellant is reduced to seventeen
years, four months, and one day of reclusion temporal. As thus modified, the decision
appealed from is affirmed, with the costs against the appellant.
Avancea, C.J., Street, Abad Santos, and Butte, JJ., concur.